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 ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία*, µε τίτλο οι συνεταιρισµοί στην Άρτα, εκπονήθηκε στα 

πλαίσια των προπτυχιακών µας σπουδών στο ΤΕΙ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ. Η αγάπη µας για 

τον τόπο µας, µας βοήθησε να επιλέξουµε το συγκεκριµένο θέµα. Η εργασία µας έχει ως 

σκοπό να αναδείξουµε τους συνεταιρισµούς του τόπου µας καθώς και να αναγνωρίσουµε 

τη χρησιµότητά τους  στην τοπική κοινωνία την Άρτας. Έτσι πρέπει να εκφράσουµε 

θερµές ευχαριστίες προς τον επιβλέποντα  καθηγητή µας κ. ∆ηµήτριο Καπογιάννη για 

την καθοδήγησή του κατά τη διάρκεια του πονήµατος αυτού. Ευχαριστούµε τους 

εργαζόµενους της τοπικής εφηµερίδας " ΗΧΩ ΤΗΣ ΑΡΤΑΣ " που µας βοήθησαν να 

βρούµε υλικό για αυτήν την εργασία. Τέλος ευχαριστούµε πολύ τις οικογένειές µας  για 



τη βοήθεια που µας πρόσφεραν και για την στήριξη που µας παρείχαν. 

*  «Το περιεχόµενο της Πτυχιακής Εργασίας δεν απηχεί απαραίτητα τις απόψεις του 

τµήµατος ή της Επιτροπής που την ενέκρινε» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η Ελλάδα είναι µια κατεξοχήν αγροτική χώρα µε αρκετές αγροτικές εκµεταλλεύσεις και 

σηµαντικό αριθµό αγροτών. Η κρίση όµως έχει επηρεάσει σε πολύ µεγάλο βαθµό τον 

αγροτικό τοµέα και ιδιαίτερα την περιοχή της Άρτας την οποία και θα µελετήσουµε. 

Σκοπός της εργασίας αυτής είναι η µελέτη της ένωσης Αγροτικών Συνεταιρισµών Άρτας 

και συγκεκριµένα σε ότι αφορά τη λειτουργία της, τη σχέση της µε τους αγρότες και το 

πώς βοηθά δηλαδή στην αγροτική οικονοµία του τόπου.                   

Πιο συγκεκριµένα, στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στους συνεταιρισµούς δηλαδή 

πότε εµφανίστηκαν και ποια είναι τα είδη συνεταιρισµών έτσι ώστε οι αναγνώστες να 

έρθουν σε µια πρώτη επαφή µε το αντικείµενο. Στη συνέχεια στο δεύτερο κεφάλαιο 



αναφέρεται η εξέλιξη των συνεταιρισµών και οι  δυνατότητες που προσφέρουν στην 

οικονοµία της χώρας. Ενώ το τρίτο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στην ένωση αγροτικών 

συνεταιρισµών Άρτας-Φιλιππιάδας, την ιστορική της εξέλιξη και τη λειτουργία στην 

κοινωνία της Άρτας.                                       

Επιπλέον στο τέταρτο κεφάλαιο παρουσιάζονται και άλλα είδη αγροτικών 

συνεταιρισµών καθώς και η συνεργασία των αγροτών µε την ∆ωδώνη.                                       

Στο πέµπτο κεφάλαιο γίνεται µια αναφορά από τον τοπικό τύπο σχετικά µε τους 

συνεταιρισµούς της Άρτας καθώς και την ''περιπέτεια'' της ∆ωδώνης και τα 

αποτελέσµατα που είχε στην οικονοµία του τόπου. Ακόµα αναφέρεται στις εξαγωγές της 

χώρας και στα προβλήµατα που αντιµετωπίζει. Στο σηµείο αυτό χρησιµοποιήθηκε η 

µέθοδος αναζήτησης σε αρχεία δηµοσιευµάτων του τοπικού τύπου.                                                             

Και στο τελευταίο κεφάλαιο αναφέρονται οι προοπτικές του αγροτικού τοµέα στην 

τοπική οικονοµία καθώς και η ανάπτυξη των συνεταιρισµών µέσα στην τοπική κοινωνία. 
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Κεφάλαιο 1.1 Εισαγωγικές επισηµάνσεις 

 

Αγροτικοί συνεταιρισµοί είναι εκείνοι οι συνεταιρισµοί που δραστηριοποιούνται στους 

τοµείς της αγροτικής οικονοµίας και απαραίτητη προϋπόθεση για την ίδρυση τους είναι 

ότι χρειάζονται ένα ελάχιστο αριθµό µελών που ορίζεται από το νόµο.                                     

Αποτελούν το κύτταρο  της αγροτικής συνεταιριστικής οργάνωσης. Μέλη τους είναι 

φυσικά πρόσωπα, οι ίδιοι οι γεωργοί και ενδεχόµενα και νοµικά πρόσωπα, βάσει του 

νέου νόµου 2180/2000, εφόσον το προβλέπει το καταστατικό και εφόσον τα νοµικά 

πρόσωπα κάνουν τις ίδιες δραστηριότητες που κάνουν και τα φυσικά πρόσωπα. 

(Καµενίδης Θ.Χρήστος 2001,σελ.87) .                  

Ο αριθµός των µελών σε έναν πρωτοβάθµιο συνεταιρισµό διαφέρει ανάλογα µε τον 

πληθυσµό της περιφέρειάς του, την οµοιογένεια και τη συνεργασία των κατοίκων. Με το 

νόµο 4015/2011 καταργήθηκε ο δεύτερος και τρίτος βαθµός συνεταιριστικής οργάνωσης 



και δροµολογήθηκε η µετατροπή τους σε πρωτοβάθµιους συνεταιρισµούς. Παράλληλα, 

ξεκίνησαν ευρείας έκτασης συγχωνεύσεις αγροτικών συνεταιρισµών και ουσιαστική 

αδρανοποίηση µεγάλου αριθµού ανενεργών. Τέλος, δροµολογήθηκε η δραστική 

διευθέτηση των συνεταιριστικών χρεών µέσω σχεδίων αναδιάρθρωσης και εξυγίανσης. 

Η ΠΑΣΕΓΕΣ είναι το  συντονιστικό όργανο των αγροτικών συνεταιρισµών και η 

διοίκηση της (διοικητικό συµβούλιο και γενική συνέλευση) ,πρέπει να εκλέγεται από 

πανελλήνιο συνέδριο αντιπροσώπων που προκύπτουν µε άµεση και καθολική 

ψηφοφορία µεταξύ των συνεταιριστών όλης της χώρας. <<Από το 1895 έχει ιδρυθεί η 

∆ιεθνής Συνεταιριστική Ένωση (∆ΣΕ), η οποία επεξεργάζεται τις Αρχές που πρέπει να 

ακολουθούν οι συνεταιρισµοί σε παγκόσµια κλίµακα. Αυτές οι αρχές, αποτελούν τους 

νοµικούς κανόνες των διαφόρων συνεταιριστικών νοµοθεσιών.» (Wikipedia.gr)                  

Ο αριθµός των αγροτικών συνεταιρισµών στη χώρα µας, το 1988 ήταν 7.259 και 

περιελάµβαναν συνολικά 938.214 µέλη. Αυτό σηµαίνει ότι η µέση δύναµη του κάθε 

συνεταιρισµού ήταν 129 µέλη.                                                                                   

«Στο 82% του συνολικού αριθµού των δήµων και κοινοτήτων της Ελλάδας, 

λειτουργούσε ένας τουλάχιστον συνεταιρισµός ενώ σε 1.400 δήµους και κοινότητες 

λειτουργούσαν περισσότεροι από έναν. Τέλος, σε 864 δήµους και κοινότητες υπήρχαν 

δύο συνεταιρισµοί του αυτού σκοπού.»( Καµενίδης Θ.Χρήστος 2001, σελ.87) 

 

 

 

 

1.2 Εµφάνιση των Συνεταιρισµών στον ευρωπαϊκό χώρο 

 

Οι συνεταιρισµοί δεν είναι µόνο ελληνικό, αλλά και παγκόσµιο φαινόµενο. Η φιλοσοφία 

που διέπει τους συνεταιρισµούς και οι αρχές βάσει των οποίων λειτουργούν τους 

καταξίωσε σε παγκόσµια κλίµακα ως χρησιµότατους οικονοµικοκοινωνικούς θεσµούς, οι 



οποίοι µπορούν να συµβάλλουν όχι µόνο στην ευηµερία των µελών τους αλλά και µη 

µελών και να διαδραµατίζουν σηµαντικό ρόλο στην οικονοµική ανάπτυξη της 

χώρας.(Καµενίδης Θ. Χρήστος, 2001 ,σελ.207) 

«Το σύνολο των συνεταιρισµών της Ε.Ε εκπροσωπείται από τη Συντονιστική Επιτροπή  

Ευρωπαϊκών Συνεταιριστικών Οργανώσεων C.C.A.C.E. (Co-ordinating Committee of  

European Co-operatives), η οποία ιδρύθηκε το 1982. Εκτός από τους συνεταιρισµούς 

συµµετέχουν και εθνικές διατοπικές οργανώσεις, όπως το Ινστιτούτο Συνεταιριστικών 

Ερευνών και Μελετών της Ελλάδας. 

Το 1958 ιδρύθηκε η ΚΟΠΑ., δηλαδή η Επιτροπή Γεωργικών Επαγγελµατικών 

Οργανώσεων της ΕΟΚ και το 1959 η ΚΟΖΕΚΑ, δηλαδή η Γενική Επιτροπή Γεωργικού 

Συνεταιρισµού της ΕΟΚ. Η διαφορά των δύο επιτροπών έγκειται στο γεγονός ότι στην 

ΚΟΠΑ µπορούν να µετέχουν περισσότερες από µία οργανώσεις από κάθε χώρα, σε 

αντίθεση µε την ΚΟΖΕΚΑ που δέχεται µόνο µία. Στην Ελλάδα υπάρχουν οι ΠΑΣΕΓΕΣ , 

η ΓΕΣΑΣΕ-Γενική Συνοµοσπονδία Αγροτικών Συλλόγων Ελλάδος και η 

ΣΥ∆ΑΣΕ-Συνοµοσπονδία Αγροτικών Συλλόγων Ελλάδος. Στην ΚΟΠΑ συµµετέχει µόνο 

η ΓΕΣΑΣΕ. Η κύρια δραστηριότητα της ΚΟΖΕΚΑ είναι η εφαρµογή της παρεµβατικής  

Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 

(ΚΑΠ).»(estia.hua.gr:8080/dspace/bitstream/123456789/301/1/ptychiaki64.pdf). 

Στην Ευρώπη, οι πρωταγωνίστριες χώρες του κινήµατος βρίσκονται βόρεια. Στη ∆ανία, 

το 90% του γάλακτος και σχεδόν το 100% του κρέατος διακινούνται από 

συνεταιρισµούς, έναν για το γάλα και δύο για το κρέας. Παράλληλα το µεγαλύτερο 

µερίδιο της αγοράς σε προµήθειες, λιπάσµατα, χηµικά κλπ, βρίσκεται στα "χέρια" ενός 

µεγάλου συνεταιρισµού. Παρόµοια είναι τα στοιχεία και για τη Σουηδία. Το σηµαντικό 

σε αυτές τις χώρες, κυρίως στην ∆ανία, είναι ότι οι συνεταιριστικές οργανώσεις έχουν 

συγκεντωθεί σε τεράστιους οργανισµούς που σήµερα πλέον έχουν γίνει σαν πολυεθνικές 

εταιρείες. Οι συνεταιρισµοί, µαζί µε συνδικαλιστικές οργανώσεις των γεωργών, 

συνεργάζονται στο "Γεωργικό Συµβούλιο", µια οργάνωση-οµπρέλα, η οποία καλύπτει 

την άσκηση πολιτικής. (ardavegetables.blogspot.gr/2010/10/blog-post_11.html)              

Στη ∆ανία το ιδιαίτερο χαρακτηριστικό που υπάρχει είναι το γεγονός ότι δεν υπάρχει 

ειδικός συνεταιριστικός νόµος που να διέπει τη δηµιουργία και τη λειτουργία των 

συνεταιρισµών, ωστόσο διαθέτει ένα από τα πιο ανεπτυγµένα συνεταιριστικά κινήµατα 



του κόσµου.  

Το κυριότερο χαρακτηριστικό των αγροτικών συνεταιρισµών στη ∆ανία είναι ότι έχουν 

αναπτυχτεί κλαδικά, δηλαδή κατά κλάδο παραγωγής όπως το γάλα ή το κρέας, 

καλύπτοντας έτσι το σύνολο της χώρας ή µια µεγάλη περιφέρεια. Το σπουδαιότερο 

προϊόν της ∆ανίας είναι τα γαλακτοκοµικά προϊόντα τα οποία διαχειρίζονται οι 

γαλακτοκοµικοί συνεταιρισµοί που είναι από τους αρχαιότερους στη χώρα και 

εµπορεύονται περίπου το 90% της συνολικής παραγωγής γάλακτος και βουτύρου και 

περίπου το 80% της παραγωγής τυριού. Εδώ αξίζει να αναφερθεί η ύπαρξη της 

Οµοσπονδίας ∆ανικών Γαλακτοκοµείων που έχει εθνική οργάνωση και πλαισιώνεται όχι 

µόνο από τους συνεταιρισµούς αλλά και από ιδιωτικές επιχειρήσεις. Επίσης έχουν 

δηµιουργηθεί ο ∆ανικός Εξαγωγικός Οργανισµός Βουτύρου και ο ∆ανικός Εξαγωγικός 

Οργανισµός Τυριού οι οποίοι συµβάλουν αποφασιστικά στις εξαγωγές και µάλιστα 

επιτυγχάνουν το 90% των εξαγωγών να προέρχεται από προϊόντα του συνεταιρισµού. 

Ανάλογο τρόπο λειτουργίας έχουν οι Κτηνοτροφικοί Εµπορικοί Συνεταιρισµοί, η 

Οµοσπονδία ∆ανικών Συνεταιριστικών Εργοστασίων µπέικον και ο ∆ανικός 

Συνεταιρισµός Γεωργικών Εφοδίων. Ο τελευταίος πραγµατοποιεί εισαγωγή και εµπόριο 

του 50% των λιπασµάτων και ζωοτροφών προσφέροντας στα µέλη του ικανοποιητικές 

τιµές και γεωπονικές συµβουλές. Σε µερικές περιπτώσεις συνεταιρισµών, το µέλος είναι 

υποχρεωµένο να παραδίδει µια ελάχιστη ποσότητα του προϊόντος που παράγει ή και 

ολόκληρη την ποσότητα στον συνεταιρισµό. Ολόκληρη την ποσότητα οφείλουν να 

παραδίδουν όσοι είναι µέλη στον γαλακτοκοµικό συνεταιρισµό και σε αυτόν του 

µπέικον. Με αυτόν τον τρόπο εξασφαλίζεται πάγια µια µεγάλη ποσότητα προϊόντος που 

έχουν να διαχειριστούν και καταµερισµό των λειτουργικών δαπανών σε µεγαλύτερη 

ποσότητα προϊόντων.  

Στην πατρίδα της Επιτρόπου Γεωργίας, άλλωστε, αναπτύχθηκε και ανδρώθηκε ο 

µεγαλύτερος ευρωπαϊκός τυροκοµικός συνεταιρισµός, ο οποίος µετά τη συγχώνευσή του 

µε τον αντίστοιχο σουηδικό µετατράπηκε σε µεγάλη πολυεθνική εταιρεία. Ο λόγος για 

τον πασίγνωστο όµιλο Arla.(ardavegetables.blogspot.gr/2010/10/blog-post_11.html)                     

«Στην Ολλανδία οι αγροτικοί συνεταιρισµοί είναι απλοί , δηλαδή πραγµατοποιούν µόνο 

µια δραστηριότητα. Υπάρχουν συνεταιρισµοί εµπορίας φρούτων και λαχανικών, 

µεταποίησης και εµπορίας του γάλακτος, ασφαλιστικοί και πιστωτικοί συνεταιρισµοί, 



συνεταιρισµοί γεωργικών εφοδίων κλπ. Για τον λόγο αυτό παρατηρείται το φαινόµενο οι 

αγρότες στην Ολλανδία να είναι µέλη κατά µέσο όρο σε 4 συνεταιρισµούς ενώ σε 

ορισµένες περιπτώσεις φτάνουν και στους 8. Ένας παραγωγός κηπευτικών για 

παράδειγµα είναι µέλος στον συνεταιρισµό εµπορίας, στον πιστωτικό, σε αυτόν των 

γεωργικών εφοδίων κ.ο.κ.  

Όσον αφορά στην οργάνωσή τους, οι αγροτικοί συνεταιρισµοί στην Ολλανδία, που είναι 

περίπου 2.000, οργανώνονται σε 25 Κεντρικές Οργανώσεις κατά κλάδο παραγωγής. Ο 

αριθµός των δευτεροβάθµιων συνεταιριστικών οργανώσεων δεν είναι αυστηρά σταθερός 

και διαχειρίζεται π.χ. τα φρούτα, τα κρεατικά κλπ. Οι Κεντρικές Οργανώσεις 

οργανώνονται σε µια εθνική οργάνωση, το Εθνικό Συνεταιριστικό Συµβούλιο, που έχει 

ως στόχο να προάγει τα συµφέροντα των συνεταιρισµών απέναντι στην εκάστοτε 

κυβέρνηση και εµπόρους. Με τον τρόπο αυτό οι αγροτικοί συνεταιρισµοί διακινούν το 

50% των γεωργικών προϊόντων και παίζουν σηµαντικότατο ρόλο στην εθνική οικονοµία 

της χώρας.  

Ο µεγαλύτερος γαλακτοκοµικός συνεταιρισµός της Ευρώπης έχει την έδρα του στην 

Ολλανδία και έχει επεκταθεί µε το µοντέλο της πολυεθνικής εταιρείας σε πολλές χώρες 

του κόσµου, εκ των οποίων µία είναι και η Ελλάδα. Πρόκειται για τη FrieslandCampina 

(NOYNOY), που προέκυψε µετά από τη συγχώνευση των δύο µεγαλύτερων 

γαλακτοκοµικών συνεταιρισµών της 

Ολλανδίας.(ardavegetables.blogspot.gr/2010/10/blog-post_11.html)                                     

«Ένα ιδιαίτερο χαρακτηριστικό των αγροτικών συνεταιρισµών της Γαλλίας είναι η αρχή 

της αποκλειστικότητας, που σηµαίνει ότι οι συνεταιρισµοί µπορούν να συναλλάσσονται 

µόνο µε τα µέλη τους και µόνο µέχρι το 20% του συνολικού τζίρου µπορεί να 

συναλλάσουν µε µη µέλη. Τα µέλη από την πλευρά τους υποχρεώνονται να 

χρησιµοποιούν τις υπηρεσίες των συνεταιρισµών. Επίσης, οι αγροτικοί συνεταιρισµοί 

έχουν τη δυνατότητα να επιλέξουν ένα Συµβουλευτικό Συµβούλιο και ∆ιευθυντήριο αντί 

για κλασσικό διοικητικό συµβούλιο, ώστε να έχουν καλύτερο µάνατζµεντ.  

Οι αγροτικοί συνεταιρισµοί της Γαλλίας είναι οργανωµένοι σε µορφή πυραµίδας. Οι 

αγρότες οργανώνουν τους τοπικούς συνεταιρισµούς (πρωτοβάθµιες οργανώσεις) στους 

οποίους είναι µέλη και ανήκουν και σε περιφερειακές ενώσεις (δευτεροβάθµιες 

οργανώσεις). Οι περιφερειακές ενώσεις µε τη σειρά τους ανήκουν σε εθνικές ενώσεις 



(τριτοβάθµιες οργανώσεις). Όσο ανεβαίνουµε στην πυραµίδα τόσο πιο ισχυρές είναι οι 

οργανώσεις και τόσο πιο δραστήριες είναι στα θέµατα που τους απασχολούν. Οι εθνικές 

ενώσεις ανήκουν σε µια από τις τρεις διαφορετικές εθνικές οµοσπονδίες, την Γαλλική 

Συνοµοσπονδία Αγροτικών Συνεταιρισµών, την Εθνική Οµοσπονδία Αγροτικών 

Ασφαλίσεων και την Εθνική Οµοσπονδία Αγροτικής 

Πίστης.»(ardavegetables.blogspot.gr/2010/10/blog-post_11.html) 

                      

  

1.3 ∆ιαθέσιµα υποδείγµατα αγροτικών συνεταιρισµών και η  

επιλογή του γερµανικού προτύπου Raiffeisen. 

 

Μερικοί συνεταιρισµοί χρησιµοποιούν την τεχνολογία καθώς και τη θέληση που 

έχουν οι παραγωγοί, µε αποτέλεσµα να γίνονται παράδειγµα προς µίµηση.  

Παράλληλα υπάρχουν κάποιοι συνεταιρισµοί που προωθούν µε τις πιο σύγχρονες 

µεθόδους τα προϊόντα τους σε διεθνείς και ευρωπαϊκές αγορές εξάγοντας την 

παραγωγή τους αλλά και προχωρούν στη διαδικασία τυποποίησης, πιστοποίησης και 

µεταποίησης των προϊόντων µε αυξανόµενη τιµή. Επιπλέον αξιοποιούν τη σύγχρονη 

τεχνολογία και καταρτίζουν επιχειρησιακά σχέδια. Τέτοιοι συνεταιρισµοί που 

αναδείχθηκαν στο χώρο αυτό είναι ο Αναγκαστικός Συνεταιρισµός 

Κροκοπαραγωγών Κοζάνης ,ο Αγροτικός Συνεταιρισµός Βρύναινας ∆ήµου Σούρπης 

Μαγνησίας ( Τσάι του βουνού), ο Αγροτικός Συνεταιρισµός Ζαγοράς Πηλίου, η  

Ένωση Μαστιχοπαραγωγών Χίου, ο Συνεταιρισµός Παλιννοστούντων Νέων 

Τυχερού Έβρου, η Γαλακτοβιοµηχανία ΕΒΟΛ της Ένωσης Αγροτικού 

Συνεταιρισµού Βόλου καθώς και η Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισµών Σητείας. 

Επίσης ο Αγροτικός Πτηνοτροφικός Συνεταιρισµός Ιωαννίνων, ο Αγροτικός 

Συνεταιρισµός Κηπευτικών Κοντούρας(Χανίων), η Ένωση Οινοποιητικών  

Συνεταιρισµών Σάµου, ο Αγροτικός Συνεταιρισµός Βελβεντού  ¨∆ήµητρα¨ και ο 

Αγροτικός Συνεταιρισµός 

Νάουσας.(Poseidon.library.tuc.gr/artemis/MT2000-0030/MT2000-0030.pdf) 



 

 

 

Οι συνεταιρισµοί τύπου Raiffeisen είναι γεωργικοί πιστωτικοί συνεταιρισµοί, που 

δηµιουργήθηκαν  µε τις ιδέες και στις προσπάθειες του Φρειδερίκου – Γουλιέλµου 

Ραιφάιζεν. (Παπαγεωργίου Λ.Κωνσταντίνου 2007,σελ.133)                  

Ο πιστωτικός Συνεργατισµός ξεκ'ινησε στη Γερµανία και από εκεί διαδόθηκε σε όλη 

την Ευρώπη. Η ίδρυσή του πρώτου γεωργικού πιστωτικού συνεταιρισµού οφείλεται 

στην έµπνευση και τη δράση του Raiffeisen. Έχοντας διατελέσει κοινοτικός 

επίτροπος σε διάφορες αγροτικές περιοχές της Γερµανίας, είχε διαπιστώσει την 

άθλια κατάσταση των γεωργών, την απάνθρωπη µεταχείριση τους και την άγρια 

εκµετάλλευση τους από τους τοκογλύφους. <<Ξεκίνησε µε φιλάνθρωπη προσέγγιση 

το 1846 ιδρύοντας τον πρώτο καταναλωτικό συνεταιρισµό για την παραγωγή και 

διάθεση ψωµιού σε χαµηλή τιµή. Συνέχισε το 1849 µε την ίδρυση συλλόγων 

αλληλεγγύης και υποστήριξης των άπορων γεωργών και από το 1852 και µετά 

άρχισε να συστήνει τις πρώτες πιστωτικές Τράπεζες, µε διάφορα ονόµατα, Γεωργικά 

ταµεία, χωρικές Τράπεζες, Ταµεία αλληλοβοήθειας γεωργών, Γεωργικά ταµιευτήρια 

και άλλα. Έγιναν όµως γνωστές ως Τράπεζες Raiffeisen. Το σύστηµα Raiffeisen 

αποτέλεσε τη βάση και το πρότυπο για τον πιστωτικό συνεργατισµό σε όλο τον 

κόσµο και ιδιαίτερα στις γεωργικές περιοχές.» (www.ccb.coop.com.cy 

/content/pressoffice/Publications/Books/Sinergatismos/istoriaPaideiaKoinwnia.p

df) 

Οι γεωργικοί συνεταιρισµοί οι οποίοι οργανώνονται συνήθως ως συνεταιρισµοί 

προµηθειών ή και προώθησης, συµβάλλουν στην ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών 

µε τους συνεταιρισµούς. Οι γεωργοί µπορούν να ενώσουν τους λιγοστούς πόρους 

τους για να βελτιώσουν το εισόδηµά τους, µειώνοντας τα κόστη προµηθειών πρώτων 

υλών και πίστωσης για µια καλύτερη προώθηση των προϊόντων. Για παράδειγµα οι 

γεωργικοί συνεταιρισµοί είναι σηµαντικοί σε τοµείς όπου ο ιδιωτικός τοµέας λόγω 

της αδυναµίας της αγοράς είναι ανεπαρκής ή αδυνατεί να ανταποκριθεί στις ανάγκες 

των γεωργών για προµήθεια πρώτων υλών ή πίστωσης . Επίσης βελτιώνουν την 

αγορά και την διαπραγµατευτική δύναµη των αγροτών στο τοµέα της προώθησης 



των προϊόντων τους. Έτσι, οι γεωργικοί συνεταιρισµοί δίνουν στους αγρότες την 

δυνατότητα να βελτιώσουν την παραγωγική τους ικανότητα αλλά και το εισόδηµά 

τους. (dos.gr/keimens/OHEgr.pdf) 

 

 

 

1.4 Σύνοψη 

Συµπερασµατικά οι αγροτικοί συνεταιρισµοί είναι οι συνεταιρισµοί που δηµιουργούνται 

σε όλους τους τοµείς της αγροτικής οικονοµίας, για την ίδρυσή τους πρέπει να είναι 20 

άτοµα τουλάχιστον. Τα µέλη τους πρέπει να είναι φυσικά πρόσωπα, οι ίδιοι οι γεωργοί 

αλλά ακόµα και νοµικά πρόσωπα που έχουν τις ίδιες δραστηριότητες µε τα φυσικά 

πρόσωπα. Επίσης, ο αριθµός των µελών τους ποικίλλει ανάλογα µε την οµοιογένεια, τη 

συνεργασία των κατοίκων αλλά και τον πληθυσµό της περιοχής του. Συντονιστικό 

όργανο είναι η Πανελλήνια Συνοµοσπονδία Ενώσεων Γεωργικών Συνεταιρισµών η 

ΠΑ.ΣΕ.ΓΕΣ. Το συνεταιριστικό κίνηµα δεν είναι µόνο ελληνικό αλλά και παγκόσµιο. Το 

σύνολο των συνεταιρισµών της Ευρωπαϊκής Ένωσης εκπροσωπείται από τη 

Συντονιστική Επιτροπή Ευρωπαϊκών Συνεταιριστικών Οργανώσεων, η οποία ιδρύθηκε 

το 1982. Στην Ευρώπη οι πρωταγωνίστριες χώρες του κινήµατος βρίσκονται βόρεια, 

κυρίως στη ∆ανία, την Ολλανδία και την Σουηδία, όπου η καθεµία διακρίνεται για 

διαφορετικά προϊόντα. Συγκεκριµένα στη ∆ανία το σπουδαιότερο προϊόν είναι τα 

γαλακτοκοµικά προϊόντα, τα οποία διαχειρίζονται σε µεγάλο ποσοστό της συνολικής 

παραγωγής γάλακτος, βουτύρου και τυριού από τους γαλακτοκοµικούς συνεταιρισµούς 

όπου είναι οι αρχαιότεροι στη χώρα. Στην Ολλανδία οι αγροτικοί συνεταιρισµοί 

πραγµατοποιούν µόνο µια δραστηριότητα. Έτσι ώστε οι αγρότες να είναι µέλη σε 

περισσότερους από έναν αγροτικό συνεταιρισµό. Ο µεγαλύτερος γαλακτοκοµικός  

συνεταιρισµός της Ευρώπης, έχει την έδρα του στην Ολλανδία, αλλά έχει επεκταθεί µε 

το µοντέλο της πολυεθνικής εταιρείας σε πολλές χώρες του κόσµου, µια εκ των οποίων 

είναι και η Ελλάδα, πρόκειται για τη FrieslandCampina (ΝΟΥΝΟΥ). Οι αγροτικοί 

συνεταιρισµοί της Γαλλίας είναι οργανωµένοι σε µορφή πυραµίδας. Οι αγρότες είναι 

µέλη και στους τοπικούς συνεταιρισµούς αλλά και στις περιφερειακές ενώσεις. 

Υπάρχουν κάποιοι συνεταιρισµοί που χρησιµοποιούν την τεχνολογία µε αποτέλεσµα να 



γίνονται παράδειγµα προς µίµηση, καθώς βοηθούν στην προώθηση των αγροτικών 

προϊόντων της περιφέρειας και αξιοποιούν διάφορες µεθόδους έτσι ώστε να ενισχύσουν 

την αυξανόµενη τιµή. Οι πιο συνηθισµένοι συνεταιρισµοί είναι του τύπου Raiffeisen, οι 

οποίοι είναι γεωργικοί πιστωτικοί και αναπτύχθηκαν στην Γερµανία. Έτσι λοιπόν, µε 

τους αγροτικούς συνεταιρισµούς βελτιώνεται το εισόδηµα των γεωργών, καθώς ενώνουν 

τους περιορισµένους πόρους και συµβάλλουν στην ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ 

ΘΕΣΜΟΣ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΝΩΣΕΩΝ 

ΤΟΥΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.1.1 Γενικές επισηµάνσεις-Το οδοιπορικό των εξελίξεων 

«Το 1780 ιδρύθηκε η "Κοινή Συντροφιά" των Αµπελακίων που για πολλούς θεωρείται ο 

πρώτος συνεταιρισµός, όχι µόνο στην Ελλάδα αλλά και στον κόσµο. Ανέπτυξε πλούσια 

οικονοµική και κοινωνική δράση. Τα νηµατοβαφεία Αµπελακίων λειτουργούσαν όλη 

µέρα και εργαζόταν σε αυτά όλοι οι κάτοικοι του χωριού, η δε σύνθεση των νηµάτων 

γινόταν στο εξωτερικό. Τα κέρδη διανέµονταν από το πενταµελές ∆ιοικητικό Συµβούλιο, 

το οποίο είχε τριετή θητεία. Μετά την απελευθέρωση από τον Τουρκικό ζυγό και τη 

σύσταση του ελληνικού κράτους η πρώτη θεσµοθέτηση των συνεταιρισµών έγινε µε το 

νόµο 602/1914 επί κυβερνήσεως Ελευθερίου Βενιζέλου. Έφερε στην Ελλάδα το πρότυπο 

του Ευρωπαϊκού συνεταιρισµού που είχε ήδη δοκιµαστεί σε ολόκληρη την Ευρώπη µε 

εκπληκτική επιτυχία». (www.thessalikigi.gr/enot-news/2353)                                                      

«Μέχρι το 1913 σύµφωνα µε αναφορά του πρωτεργάτη του συνεταιριστικού κινήµατος 

στην Ελλάδα, γεωπόνος Σωκράτης Ιασεµίδη, λειτούργησαν στην χώρα 87 Αγροτικοί 

Συνεταιρισµοί, µε κεφάλαιο 12.309 δρχ.                   



Από το 1914 άρχισε ένας έντονος ρυθµός ανάπτυξης των συνεταιρισµών στη χώρα µας. 

Το 1923 υπό την πίεση των αγροτικών στρωµάτων για το πρόβληµα της γης και το 

επείγων πρόβληµα της αποκατάστασης των προσφύγων έγινε απαλλοτρίωση . 

∆ιανεµήθηκαν στους αγρότες 18.130.000 στρέµµατα αγροτικής γης και προστέθηκαν 

πάνω από 300.000 ιδιοκτήτες αγροκτηµάτων. Το 1931 λειτούργησαν 3.347 Αγροτικοί 

Συνεταιρισµοί και 85 περιφερειακές ενώσεις και το 1936 3.967, από τους οποίους το 

79%  ήταν κυρίως πιστωτικοί. Σηµαντικό σταθµό για την περαιτέρω εξέλιξη των 

συνεταιρισµών αποτέλεσε η ίδρυση της Αγροτικής Τράπεζας της Ελλάδος το 1929 επί 

κυβερνήσεως του Ελ. Βενιζέλου. Η παραγωγή αγροτικών προϊόντων αυξήθηκε, καθώς 

αυξήθηκαν και οι καλλιεργούµενες εκτάσεις, που το 1932 φτάνουν τα 19.209.716 

στρέµµατα.»(www.thessalikigi.gr/enot-news/2353)                                                                                   

«Το 1935 ιδρύθηκε µε απόφαση του Υπουργείου Γεωργίας η Πανελλήνια 

Συνοµοσπονδία Ενώσεων Γεωργικών Συνεταιρισµών µε έδρα την Αθήνα.                                    

Μετά τον Β΄ Παγκόσµιο πόλεµο το συνεταιριστικό κίνηµα γνώρισε κρίσεις λόγω των 

εσωτερικών εθνικών αναταραχών, αλλά σταδιακά ανασυγκρότησε τις δυνάµεις του και 

ακολούθησε ανοδική πορεία. Αυξήθηκε ο αριθµός των πρωτοβάθµιων Αγροτικών 

Συνεταιρισµών και των Ενώσεων Αγροτικών Συνεταιρισµών και βελτιώθηκε ο τεχνικός 

παραγωγικός εξοπλισµός και οι εγκαταστάσεις των Αγροτικών Συνεταιριστικών 

Οργανώσεων. Αναπτύσσονται παραγωγικές και βιοµηχανικές δραστηριότητες σε τοµείς 

ιδίως της επεξεργασίας του γάλακτος σε συνεταιριστικά τυροκοµεία, της οινοποίησης, 

της επεξεργασίας του ελαιοκάρπου και άλλα. Ιδρύονται οι κεντρικές συνεταιριστικές 

οργανώσεις µε έργο την υποστήριξη της παραγωγής και της διάθεσης αγροτικών 

προϊόντων. Σπουδαίες συνεταιριστικές οργανώσεις,( κεντρικές κλαδικές) 

συνεταιριστικές ενώσεις, κοινοπραξίες, εταιρείες µπήκαν στη συνέχεια αποφασιστικά 

στη µεταποίηση και εµπορία των αγροτικών προϊόντων όπως η ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΗ και 

ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΗ, η  ΚΕΟΣΟΕ από τις Κεντρικές Κλαδικές Συνεταιριστικές ενώσεις, η 

ΚΥ∆ΕΠ , η ΜΕΛΙΣΣΟΚΟΜΙΚΗ και η ΣΚΟΠ από τις Κοινοπραξίες, η ΣΕΚΕ 

(Συνεταιριστική Ένωση Καπνοπαραγωγών Ελλάδος), η ΣΕΚΟΒΕ ( Συνεταιριστικά 

Εργοστάσια Κονσερβοποιίας Β. Ελλάδος) ,η ΣΕΚΑΠ ( Συνεταιριστική Εταιρεία 

Καπνού),η ΣΠΕΚΑ, η ΣΠΕ , η ΣΕΒΑ ,η ΣΥΝΕΛ από τις συνεταιριστικές 

εταιρείες.»(www.thessalikigi.gr/enot-news/2353)                                            



 Όλο αυτό το οικοδόµηµα των συνεταιριστικών οργανώσεων που κτίστηκε τα 

προηγούµενα χρόνια, άρχισε να καταρρέει την τελευταία εικοσαετία και έµειναν σήµερα 

κάποιες στέρεες κολώνες του. Οι περισσότερες, από τις δραστηριότητες των παραπάνω 

συνεταιριστικών οργανώσεων πέρασαν στον ιδιωτικό τοµέα µε συνέπεια η ελεύθερη 

αγορά να δραστηριοποιείται ασύδοτα και να παρατηρείται µία προκλητικά πολλαπλάσια 

διαφορά µεταξύ των τιµών παραγωγού και των τιµών κατανάλωσης στα γεωργικά και 

κτηνοτροφικάπροϊόντα.                                                                                                        

Είναι αναγκαία   λοιπόν σήµερα η ανασυγκρότηση των Συλλογικών Οργανώσεων, έτσι 

που να µπορούν να θεµελιώσουν τον πιο κυρίαρχο ρόλο που πρέπει να έχουν σήµερα, να 

µπορούν να λειτουργήσουν σε όλη την εφοδιαστική αλυσίδα, σε αυτό που λέγεται ''απ΄το 

χωράφι στο ράφι''. Η προσπάθεια άρχισε µε την ψήφιση και δηµοσίευση στην εφηµερίδα 

της κυβερνήσεως του Νόµου 4015/2011. Χρειάζεται η συµµετοχή όλων των αρµόδιων 

φορέων, αλλά περισσότερο των άµεσα ενδιαφερόµενων των γεωργών και των 

κτηνοτρόφων. (www.thessalikigi.gr/enot-news/2353)                                             

       

 

2.1.2. Η θεσµοθέτηση αγροτικών συνεταιρισµών στην Ελλάδα 

 

Μετά την ψήφιση του νόµου 602 του 1914 αρχίζει ένας έντονος ρυθµός ανάπτυξης των 

συνεταιρισµών στη χώρα µας. Πράγµατι, το 1922 φθάνουν σους 1815, που σηµαίνει πως 

µετά την ψήφιση τον Νόµου 602/1914 ο ετήσιος ρυθµός δηµιουργίας συνεταιρισµών 

ξεπερνά τους 200.»(Αβδελίδης Π. 1984, σελ.52)                                                            

Ο ρυθµός δηµιουργίας αγροτικών συνεταιρισµών γίνεται ακόµη ταχύτερος, µετά την 

αγροτική µεταρρύθµιση του 1923, µε ρεκόρ το έτος 1925, οπότε ιδρύθηκαν 1433 

συνεταιρισµοί. Η εξέλιξη της αγροτικής συνεταιριστικής κίνησης στην Ελλάδα από το 

1915 και ύστερα όπως επισηµαίνονται στον πίνακα  του Χρήστου Θ. Καµενίδη είναι η 

εξής  

Πίνακας 1 

Έτος Αριθµός Μέλη (σε Μέση δύναµη 



Συνεταιρισµών χιλιάδες) Συνεργατισµού 

1915 150 4.500 30 

1920 1171 58.500 50 

1930 2.800 168.000 60 

1939 4.959 405.495 82 

1950 6.552 750.000 115 

1961 7.543 746.000 99 

1970 7.493 745.111 99 

1972 7.248 713.625 98 

1974 7.050 697.590 99 

1976 6.981 697.954 100 

1977 6.971 698.981 100 

1978 6.984 704.568 101 

1979 6.974 705.080 101 

1980 7.055 705.560 100 

1981 7.109 713.581 100 

1982 7.233 842.837 116 

  Πηγή : Καµενίδης Θ.Χρήστος, 2001, σελ.116-117 

1) Περιληπτικά βλέπουµε από τον πίνακα αυτόν ότι ο αριθµός των αγροτικών 

συνεταιρισµών στη χώρα µας από το 1950 ως το 1982 βρίσκεται σε ένα υψηλό επίπεδο. 

Πράγµατι από 6.552 συνεταιρισµούς το 1950 φτάνουµε στους 7.233 το 1982, µε 

αντίστοιχο αριθµό φυσικών µελών από 750.000 του 1950 στους 850.000 περίπου το 

1982. Αυτό σηµαίνει µια µικρή µέση δύναµη του κάθε συνεταιρισµού, που κυµαίνεται 

γύρω στα 100 µέλη. ( Καµενίδης Θ.Χρήστος, 2001 σελ.116-117). 

2)«Ο Νόµος 602/1915 ¨Περί Συνεταιρισµών¨ είναι ο πρώτος συνεταιριστικός νόµος της 

Χώρας µας και αφορά όλους τους Συνεταιρισµούς, αγροτικούς και αστικούς.                   

Έχει ενταχθεί κυρίως µε βάση τον πρώτο Γερµανικό Συνεταιριστικό Νόµο του 1889, 

καθώς και τον Αυστριακό Συνεταιριστικό Νόµο (που και αυτός ήταν επηρεασµένος από 

τον Γερµανικό Νόµο), κάνοντας βέβαια τις απαραίτητες προσαρµογές που απαιτούσε η 

ελληνική πραγµατικότητα.» ( Καµενίδης Θ.Χρήστος, 2001, σελ.174-175). 



3)Οι βασικοί στόχοι του Νόµου 602/1915  όπως επισηµαίνονται είναι οι εξής: 

• Ο περιορισµός της εκµετάλλευσης παραγωγών και καταναλωτών από τους 

µεσάζοντες κατά την πώληση ή αγορά αγροτικών προϊόντων αντίστοιχα. 

 

• Ο περιορισµός της εκµετάλλευσης των παραγωγών από τους µεσάζοντες κατά 

την προµήθεια γεωργικών εφοδίων ( γεωργικά µηχανήµατα, λιπάσµατα, γεωργικά 

φάρµακα, κ.λ.π.). 

 

 

• Η ικανοποίηση των πιστωτικών αναγκών των παραγωγών από τους 

συνεταιρισµούς και η καταπολέµηση της τοκογλυφίας που ως τότε ήταν ένα 

εφιαλτικό πρόβληµα. ( Καµενίδης Θ.Χρήστος , 2001, σελ.175). 

 

 Σύµφωνα µε τον Καµενίδη  τα κύρια χαρακτηριστικά του Νόµου είναι τα εξής: 

Οι Συνεταιρισµοί είχαν περιορισµούς στις δραστηριότητες τους. Για παράδειγµα, οι 

προµήθειες επιτρέπονταν στους γεωργικούς συνεταιρισµούς µόνον εφόσον αυτό 

προβλέπονταν στο καταστατικό τους. Αν τυχόν προβλέπονταν, τότε οι προµήθειες 

γίνονταν ύστερα από δηλώσεις των συνεταίρων και µάλιστα µέχρι του ποσού που 

δήλωσαν. Προµήθειες πάνω από το δηλωθέν ποσόν απαγορεύονταν. Ακριβώς, ένα από 

τα επιχειρήµατα για την αντικατάσταση του Νόµου 602/1915, ήταν και η απελευθέρωση 

των συνεταιρισµών στην άσκηση οποιασδήποτε δραστηριότητας χωρίς κανένα απολύτως 

περιορισµό. 

Για την σύσταση ενός συνεταιρισµού απαιτούνταν (7) τουλάχιστον άτοµα.            

Επιτρέπονταν η ύπαρξη δύο ή περισσότερων συνεταιρισµών σε µια Κοινότητα ή ∆ήµο. 

Όµως, για να συσταθεί δεύτερος ή τρίτος συνεταιρισµός, έπρεπε το καταστατικό να το 

υπογράψουν είκοσι πέντε (25) τουλάχιστον πρόσωπα.                                                       



Μέλη του συνεταιρισµού µπορούσαν να γίνουν φυσικά πρόσωπα που συµπλήρωσαν το 

18 έτος της ηλικίας τους.                   

Για να µπορούσε κάποιος γεωργός να γίνει µέλος ενός αγροτικού συνεταιρισµού θα 

πρέπει να κατοικούσε µόνιµα στην έδρα του συνεταιρισµού ή τουλάχιστον να είχε 

ακίνητη αγροτική ιδιοκτησία ή γεωργικό κλήρο στην περιφέρεια του συνεταιρισµού.               

Το διοικητικό και εποπτικό συµβούλιο του συνεταιρισµού εκλέγονταν από τη γενική 

συνέλευση των µελών του, µέσα από µια ενιαία κατάσταση (ενιαίο ψηφοδέλτιο) των 

υποψηφίων.                                                                                                                                  

Η θέση του διοικητικού συµβουλίου ήταν τιµητική και άµισθη.                                                         

Το διοικητικό συµβούλιο µπορούσε να παραχωρήσει αρµοδιότητες και σε υπηρεσιακά 

όργανα του συνεταιρισµού. 

Πάντως, η λειτουργία του διοικητικού και εποπτικού συµβουλίου ήταν καθαρά υπόθεση 

του καταστατικού του.                                                                                                        

Ο Νόµος 602/1915 έχει υποστεί αρκετές και ουσιαστικές τροποποιήσεις που είχαν 

δυσµενείς συνέπειες στους συνεταιρισµούς. Από τις σηµαντικότερες τροποποιήσεις είναι 

το ∆ιάταγµα του Νοεµβρίου 1925, ο τροποποιητικός νόµος 5289 του 1931 

κ.α.»(Καµενίδης.Θ.Χρήστος,2001 σελ.175-176) 

 

 

 

 2.1.3 Ο ρόλος των συνεταιρισµών στην αγροτική µεταρρύθµιση και 

στην αποκατάσταση των αγροτών 

 

« Η ανάπτυξη των αγροτικών συνεταιρισµών στην περίοδο του µεσοπολέµου, συνδέεται 

άµεσα µε τις ραγδαίες εξελίξεις και αλλαγές που γνώρισε ο ελληνικός αγροτικός χώρος 

κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου. Η ριζοσπαστική αγροτική µεταρρύθµιση και η 

αγροτική εγκατάσταση των προσφύγων, η ίδρυση του Υπουργείου Γεωργίας το 1917 και 

των Αυτόνοµων Γεωργικών Οργανισµών Συγκέντρωσης και ∆ιαχείρισης στη συνέχεια 



(όπως ο Αυτόνοµος Σταφιδικός Οργανισµός –ΑΣΟ το 1924,η Κεντρική Επιτροπή 

Προστασίας εγχώριου Σιτοπαραγωγής -ΚΕΠΕΣ το 1925,ο Οργανισµός Βάµβακος το 

1926,τα Γραφεία Προστασίας Ελληνικού Καπνού -ΓΠΕΚ το 1930), η επέκταση των 

χορηγήσεων της Εθνικής Τράπεζας στον αγροτικό πληθυσµό µετά το 1915 και η ίδρυση 

της Αγροτικής Τράπεζας το 1929,τα εγγειοβελτιωτικά έργα στην ελληνική ύπαιθρο, η 

πολιτική της ''αυτάρκειας'' και η επέκταση των εξαγωγικών φυτειών (κυρίως καπνού) σε 

βάρος των ''παραδοσιακών'' καλλιεργειών συνθέτουν τα βασικά χαρακτηριστικά αυτής 

της περιόδου, της πρώτης στην ιστορία του νεοελληνικού κράτους κατά την οποία ο 

κρατικός µηχανισµός µέσω των επιδοτήσεων και των ελαφρύνσεων, µεταφέρει πόρους 

προς τον τοµέα της γεωργίας.» 

 «Σε αυτή την ευνοϊκή συγκυρία ,οι θετικές συνέπειες από τη θεσµοθέτηση του 

ν.602/1914 απέκτησαν πολλαπλασιαστική επίδραση, µε αποτέλεσµα την συνδυασµένη 

και εντυπωσιακή ανάπτυξη των συνεταιρισµών αλλά και της γεωργικής πίστης σε 

ολόκληρη την αγροτική Ελλάδα, µέχρι το 1926 είχαν ιδρυθεί 4.150 συνεταιρισµοί που 

εκπροσωπούσαν περίπου 270.000 γεωργούς και ανήκαν σε 39 περιφερειακές ενώσεις 

συνεταιρισµών . Η σταδιακή επέκταση της αγροτικής µεταρρύθµισης στην περίοδο 

1923-1937 στη Μακεδονία και τη Θράκη προώθησε τη συνεταιριστική ιδέα και στις 

''Νέες Χώρες'' αφού η συµµετοχή σε αυτούς ήταν υποχρεωτική για τους 

αποκατασταθέντες γηγενείς και πρόσφυγες. Η διάδοση του συνεταιριστικού θεσµού στην 

ελληνική ύπαιθρο, δηµιούργησε ένα εκτεταµένο και πρόσφορο δίκτυο για τη προώθηση 

της αγροτικής πολιτικής του κράτους, ακόµη και στις πιο αποµονωµένες περιοχές, αλλά 

''αλυσιδωτού δανεισµού'' στην ελληνική ύπαιθρο, καθώς και για τη τροφοδότηση του 

αγροτικού πληθυσµού µε χαµηλού κόστους εισροές (λιπάσµατα, φυτοφάρµακα, 

επιλεγµένους σπόρους). Τέλος, οι συνεταιρισµοί αποτέλεσαν (σύµφωνα µε τις διατάξεις 

του ν.602/1914 αλλά και συµπληρωµατικών νοµοθετικών πράξεων που έκαναν δυνατή 

την ασφαλή ενεχυρίαση της παραγωγής), τον εγγυητή των κεφαλαίων που διοχέτευε 

προς τον τοµέα της γεωργίας η Εθνική 

Τράπεζα.»(www.keinediad.academyofathens.gr:8080/keine/images/stories/pdfs/patronis.pd

f)                           

 «Κατά αυτό το τρόπο και χρησιµοποιώντας τους συνεταιρισµούς ως προνοµιακό της 

εταίρο στον αγροτικό χώρο, η ΕΤΕ βρήκε ένα ασφαλή χώρο τοποθέτησης των 



κεφαλαίων της στη γεωργία, προφυλαγµένο από τον ανταγωνισµό των άλλων εµπορικών 

τραπεζών αλλά και το καλύτερο µέσο της οικονοµικής της κυριαρχίας στην ελληνική 

ύπαιθρο. Η ίδρυση της ΑΤΕ το 1929, ικανοποίησε ένα χρόνιο αίτηµα του αγροτικού 

κόσµου για τη δηµιουργία µιας καθαρά γεωργικής Τράπεζας και άφηνε ελπίδες για την 

αναπτυξιακή δυναµική που θα µπορούσε να δηµιουργήσει µια ισορροπηµένη σχέση 

µεταξύ τράπεζας αγροτών και συνεταιριστικών οργανώσεων. Η δραστηριοποίηση της 

στην ελληνική ύπαιθρο κατά τη δεκαετία 1930-1940 έδωσε αποφασιστική στήριξη στα 

ελληνικά αγροτικά προϊόντα τα οποία δοκιµάζονταν στη διεθνή αγορά εξαιτίας των 

συνεπειών της οικονοµικής ύφεσης και της πτώσης των τιµών. Οι στενές σχέσεις 

εξάρτησης µεταξύ πιστωτικού ιδρύµατος και των συνεταιριστικών διοικήσεων 

παρέµειναν εξίσου ισχυρές και η ΑΤΕ θα διαδραµατίζει εφ΄εξής κεντρικό ρόλο στις 

συνεταιριστικές δραστηριότητες ''ως προνοµιούχος εταίρος, πιστωτής, θεσµικός 

ελεγκτής, συνέταιρος και σύµβουλος των συνεταιρισµών''.»                                              

(www.keine-diad.academyofathens.gr:8080/keine/images/stories/pdfs/patronis.pdf)                                        

 

 

 

 

 

2.2 Οι δυνατότητες των αγροτικών συνεταιρισµών και η συµβολή των 

ενώσεών τους 

Οι συνεταιρισµοί προµηθεύουν τα µέλη τους µε γεωργικά εφόδια, όπως σπόρους , 

ζωοτροφές, σπόρους, εντοµοκτόνα,λιπάσµατα κλπ, καθώς και µε καταναλωτικά αγαθά. 

Για µια µεγάλη περίοδο, στο παρελθόν, η διαχείριση των κύριων γεωργικών εφοδίων 

γινόταν από το κράτος. Η Αγροτική Τράπεζα µε ειδική συµφωνία αγόραζε σχεδόν όλη 

την παραγωγή λιπασµάτων και τη διέθετε στους παραγωγούς µέσω των Ενώσεων και 

των συνεταιρισµών. Το Υπουργείο Γεωργίας είχε τον έλεγχο των παραγόµενων ή 

εισαγόµενων σπόρων στη χώρα µας, ενώ οι συνεταιριστικές οργανώσεις 

χρησιµοποιούνταν για τη διοχέτευσή τους στους παραγωγούς. Η διαχείριση των 

ζωοτροφών τόσο των εισαγόµενων όσο και των ευρισκόµενων στην Κρατική 

Παρέµβαση ήταν αρµοδιότητα του Υπουργείου Εµπορίου. Η προώθησή τους στα 



αποθηκευτικά κέντρα γινόταν από την ΑΤΕ ενώ η διανοµή στους παραγωγούς από τους 

συνεταιρισµούς.» ( Παπαγεωργίου Κωνσταντίνου Λ. 2007 σελ.214)                  

«Από το 1978 η κατάσταση αυτή της διαχείρισης των γεωργικών εφοδίων από το κράτος 

αρχίζει να αλλάζει. Η ΚΥ∆ΕΠ ανέλαβε τον κύριο ρόλο στη διαχείριση των ζωοτροφών 

και σπόρων, έτσι ώστε, µετά την αποµάκρυνση του Κράτους από τη διαχείριση των 

εισροών αυτών, να είναι ο κύριος φορέας διάθεσής τους. Από την 1-1-1981 το Κράτος 

αποσύρθηκε από κάθε δραστηριότητα στις αγοραπωλησίες ζωοτροφών και η ΚΥ∆ΕΠ 

παρέµεινε ο κύριος αγοραστής και προµηθευτής τόσο των ζωοτροφών όσο και των 

εγγυηµένων σπόρων. Στην περίπτωση των λιπασµάτων ιδρύθηκε νέος κεντρικός 

συνεταιριστικός φορέας για να αγοράζει και να διανέµει τα λιπάσµατα στους 

παραγωγούς.»                                                                                                                      

«Για τους λόγους αυτούς που έχουν αναφερθεί προηγούµενα, τόσο η ΚΥ∆ΕΠ όσο και η  

ΣΥΝΕΛ έχουν οδηγηθεί σε διάλυση και εκκαθάριση. Οι ενώσεις Αγροτικών 

Συνεταιρισµών που ήταν µέλη τους εξακολουθούν να δραστηριοποιούνται στο χώρο των 

εφοδίων αλλά έχει το πλεονέκτηµα του µεγέθους όσον αφορά τη διαπραγµατευτική 

δύναµη. Το κενό που δηµιουργήθηκε έχει καλυφθεί κατά ένα µεγάλο ποσοστό από 

ιδιωτικές επιχειρήσεις».(Παπαγεωργίου Κωνσταντίνου Λ. 2007 σελ.214)                  

«Στο πεδίο των καταναλωτικών αγαθών οι αγροτικοί συνεταιρισµοί είχαν ανέκαθεν 

σηµαντικές βλέψεις, καθόσον εκπροσωπούν µεγάλη καταναλωτική δύναµη. Αυτές τις 

βλέψεις θέλησε να περιορίσει ''εν τη γενέσει τους'' ο νόµος 5289/1923, όταν όρισε ότι οι 

αγροτικοί συνεταιρισµοί µπορούν να προµηθεύονται καταναλωτικά είδη µόνο κατόπιν 

παραγγελίας των µελών.                   

Κατά τη δεκαετία του 1970 οι αγροτικοί συνεταιρισµοί διεύρυναν το ρόλο τους στην 

αγορά καταναλωτικών αγαθών µε την εγκατάσταση των πρώτων σούπερ-µάρκετ στις 

επαρχιακές πόλεις. Η δραστηριότητα αυτή είχε σηµαντικές θετικές επιδράσεις στη 

διαµόρφωση του κόστους ζωής στην περιφέρεια και στην οικονοµική ενίσχυση των 

Ενώσεων Συνεταιρισµών επί περίπου δύο δεκαετίες. Όµως µετά την επέκταση των 

πολυκαταστηµάτων στις περισσότερες πόλεις της χώρας πολλά συνεταιριστικά 

σούπερ-µάρκετ όπως και οι καταναλωτικοί συνεταιρισµοί, δεν άντεξαν τον 

ανταγωνισµό.» (Παπαγεωργίου Κωνσταντίνου Λ.   2007  σελ.214-215)                                

 



 

 

 

2.3 Σύνοψη 

Συνοπτικά ο πρώτος συνεταιρισµός που ιδρύθηκε ήταν το 1780 η ¨Κοινή Συντροφιά¨ των 

Αµπελακίων, όπου εργαζόταν όλοι οι κάτοικοι του χωριού. Η πρώτη θεσµοθέτηση των 

συνεταιρισµών έγινε µε το νόµο 602/1914 µετά την απελευθέρωση από τον Τουρκικό 

ζυγό και έφερε στην Ελλάδα το πρότυπο του Ευρωπαϊκού συνεταιρισµού. Από το 1914, 

άρχισε να γίνεται πιο έντονος ο αριθµός ανάπτυξης της χώρας µας, σηµαντικό ρόλο όµως 

για την εξέλιξη των συνεταιρισµών αποτέλεσε και η ίδρυση της Αγροτικής Τράπεζας της 

Ελλάδος το 1929 µε την κυβέρνηση του Ελευθερίου Βενιζέλου. Το συνεταιριστικό  

κίνηµα µετά τον Β΄ παγκόσµιο πόλεµο γνώρισε κρίσεις λόγω των εσωτερικών εθνικών 

αναταραχών, αλλά σταδιακά ανασυγκρότησε τις δυνάµεις του και ακολούθησε σταδιακή 

πορεία. Αναπτύχθηκαν παραγωγικές και βιοµηχανικές δραστηριότητες σε τοµείς της 

επεξεργασίας γάλακτος, σε συνεταιριστικά τυροκοµεία, της οινοποίησης και της 

επεξεργασίας του ελαιόκαρπου. Στη συνέχεια ιδρύονται οι κεντρικές συνεταιριστικές 

οργανώσεις µε έργο την υποστήριξη της παραγωγής και της διάθεσης αγροτικών 

προϊόντων, όπως η Κτηνοτροφική, η Ελαιουργική και η Μελισσοκοµική. Όµως όλα αυτά 

άρχισαν να καταρρέουν γιατί οι συνεταιριστικές οργανώσεις πέρασαν στον ιδιωτικό 

τοµέα. Έτσι µε το νόµο 4015/2011 έγινε ξανά η ανασυγκρότηση των συνεταιριστικών 

οργανώσεων. Ο ¨Περί Συνεταιρισµών¨ Νόµος 602/1915 είναι ο πρώτος συνεταιριστικός 

νόµος της χώρας µας και αφορά όλους τους Συνεταιρισµούς, αστικούς και αγροτικούς. 

Παρόλα αυτά η ανάπτυξη των αγροτικών συνεταιρισµών βοήθησε πολύ στην 

αποκατάσταση των αγροτών, καθώς δηµιούργησε ένα εκτεταµένο δίκτυο για την 

προώθηση των αγροτικών προϊόντων στην ελληνική ύπαιθρο. Οι συνεταιρισµοί 

προµήθευαν τα µέλη τους µε γεωργικά εφόδια, σπόρους, λιπάσµατα καθώς και µε 

καταναλωτικά αγαθά. Για µεγάλο χρονικό διάστηµα στο παρελθόν, η διαχείριση των 

κύριων γεωργικών εφοδίων γινόταν από το κράτος, ενώ οι συνεταιριστικές οργανώσεις 

χρησιµοποιούνταν για την διοχέτευση τους, στους παραγωγούς. Στη δεκαετία του 1970, 

οι αγροτικοί συνεταιρισµοί διεύρυναν το ρόλο τους στην αγορά καταναλωτικών αγαθών 



µε την εγκατάσταση των πρώτων σουπερ µαρκετ στις επαρχιακές πόλεις. Η 

δραστηριότητα αυτή είχε θετικές συνέπειες στην περιφέρεια αλλά και για τα ίδια τα 

µέλη, για κάποιο χρονικό διάστηµα όµως γιατί δεν άντεξαν τον ανταγωνισµό πολλά 

συνεταιριστικά σουπερ µαρκετ όπως και οι καταναλωτικοί συνεταιρισµοί. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 

ΟΙ ΑΓΡΟΤΙΚΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ ΑΡΤΑΣ- ΦΙΛΙΠΠΙΑ∆ΑΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.1 Η Ιστορική Εξέλιξη και ο αγροτικός τοµέας στην ευρύτερη περιοχή 

 

«Το 1939 και µε τον Αναγκαστικό Νόµο 1627 "περί ∆ασικών Συνεταιρισµών", αλλά και 

µε τον Νόµο 602 "περί Συνεταιρισµών", άρχισε η σύσταση Αναγκαστικών 

Συνεταιρισµών ∆ιαχείρισης ∆ασών και Χορτονοµής, πολλών χωριών της Άρτας. Έτσι 

δηµιουργήθηκαν οι προϋποθέσεις για τη δηµιουργία των πρώτων Αναγκαστικών 

Συνεταιρισµών, των εκτάσεων που αγοράστηκαν από τους τσιφλικάδες. Όµως η 



Συνεταιριστική ιδέα στην Άρτα, είχε ξεκινήσει πολύ πιο πριν, από την εισαγωγή του 

νόµου "περί Αναγκαστικών Συνδιόκτητων 

Συνεταιρισµών.(estia.hua.gr.8080/dspace/bitstream/123456789/251/1/ptyxiaki.)                                   

Και ενώ τα αίτια της σύστασης των προαναφερόµενων συνεταιρισµών, ήταν η από 

κοινού εξαγορά και η µετέπειτα διαχείριση της εξαγοράς γης από τους τσιφλικάδες, για 

τους άλλους συνεταιρισµούς, τα αίτια διέφεραν και αρχικά ήταν απόρροια των 

επακόλουθων και των συνεπειών από τον Α΄ Παγκόσµιο Πόλεµο, την Μικρασιατική 

Καταστροφή, τη Ρωσική Επανάσταση, αλλά και από τους συνεχιζόµενους Εθνικούς 

∆ιχασµούς. Προβλήµατα που κυριαρχούσαν και πίεζαν δραµατικά ήταν η , η στέγαση, η 

ανεργία, η διατροφή,η έλλειψη αγαθών κα τροφίµων, η ακρίβεια και η αποκατάσταση 

των ακτηµόνων και των προσφύγων. Κι όλα αυτά µέσα σε ένα εφιαλτικό σκηνικό από τις 

αντιπαραθέσεις ∆εξιών, Αριστερών και Βενιζελικών, µε χαρακτηριστικό την 

γενικευµένη ανησυχία και τον αναβρασµό. Κάτω από αυτές τις συνθήκες δεν 

αναπτύχθηκε συνεταιριστική αλληλεγγύη και η οργάνωση ήταν αποκαρδιωτική. Αυτό 

κράτησε λίγο. Βαθµιαία αναπτύχθηκε συνεταιριστική συνείδηση και ενθουσιασµός, αλλά 

και πίστη ότι µέσω Συνεταιριστικών Οργανώσεων, θα αντιµετωπίζονταν τα άµεσα 

προβλήµατα, µε πρώτα εκείνα της επιβίωσης, µε ένα Κράτος, µε µηδέν βοήθεια και 

οποιαδήποτε άλλη προσφορά στους 

αγρότες.(estia.hua.gr.8080/dspace/bitstream/123456789/251/1/ptyxiaki.)                    

  Όµως ο πιο σοβαρός λόγος που τελικά οδήγησε τον αγροτικό κόσµο στη δηµιουργία 

Συνεταιρισµών, ήταν η τοκογλυφία, όσο κι αν αυτό φαίνεται υπερβολικό.                        

Ένα παράδειγµα των συνθηκών που επικρατούσαν το 1928 λίγο πριν από την ίδρυση της 

ΑΤΕ, αναφέρεται από τον ∆. Ν. Αφεντάκη : '' Ένας χωρικός του συνοικισµού Σπη είχε 

δανεισθή από παντοπώλην 2.000 δρχ. το Πάσχα µε την υποχρέωσιν να δώσει 1.000 οκ. 

καλαµπόκι κατά τη συγκοµιδή. Ένεκα ανεπαρκούς συγκοµιδής προσεκόµισεν εις τον 

παντοπώλην µόνον 300 οκ. Και αρχίζει ο τοκογλυφικός υπολογισµός του παντοπώλη: 

''Μου ώφειλες 1.000 οκ.καλαµπόκι προς 4 δρχ. που θα το πωλούσα κάνουν 4.000 δρχ. 

Μου έφερες 300 οκ. προς 2 δρχ. την οκά που είναι η συµφωνία µας να το παίρνω, 

κάνουν 600 δρχ. Άρα µου οφείλεις ακόµη 3.400 δρχ. ήτα 1.700 οκ. καλαµπόκι." Σε αυτή 

την περίπτωση ο ίδιος υπολογισµός συνεχίστηκε για µερικά χρόνια και ο φτωχός 

αγρότης έφθασε να οφείλει περισσότερες από 10.000 δρχ. σε αυτόν τον σύγχρονο 



Σάυλοκ. Συµβιβασµός επιτεύχθηκε µόνο µέσω της µεσολάβησης του Υπουργείου 

Γεωργίας και της Εθνικής Τράπεζας η οποία προσφέρθηκε να αναλάβει την εξόφληση.                                        

(keine-diad.academiofathens.gr:8080/keine/images/stories/pdfs/papag21.pdf)             

Οι αγρότες ήταν έρµαια των τοκογλύφων και τοκογλύφοι ήταν οι µεγάλοι         

γαιοκτήµονες, οι οποίοι, ήταν οι µόνοι που µπορούσαν να πάρουν δάνεια από τις 

τράπεζες. ∆ανείζονταν µε 6% και δάνειζαν τους αγρότες µε 18 έως 24%, µε 

αποτελέσµατα, όλος ο ιδρώτας των αγροτών να πηγαίνει στους τοκογλύφους και σε 

πολλές περιπτώσεις και η περιουσία τους. Έτσι ξεκίνησε και η µεγάλη µετανάστευση 

αγροτών προς Αµερική και Αυστραλία, αλλά και προς τα αστικά κέντρα της 

χώρας.(estia.hua.gr.8080/dspace/bitstream/123456789/252/1/ptyxiaki32.pdf.)                               

«Σε ένα τέτοιο περιβάλλον, αναπτύχθηκε το Αγροτοσυνεταιριστικό Κίνηµα στην Άρτα 

και αυτό το περιβάλλον συνέτεινε και στην ισχυροποίηση του. Οι πρωτοβάθµιοι 

συνεταιρισµοί που δηµιουργήθηκαν ήταν  οι Προµηθευτικοί και οι Πιστωτικοί. 

Παράλληλα το Κράτος και για να χτυπήσει την τοκογλυφία, η οποία αναπτύχθηκε 

εξαιτίας της λαθεµένης πολιτικής της Εθνικής Τράπεζας, αλλά και για να δυναµώσει το 

Συνεταιριστικό Κίνηµα, τόσο για την ποιοτική και ποσοτική ανάπτυξη της παραγωγής, 

όσο και για τις προµήθειες, αλλά και την εµπορία των παραγόµενων προϊόντων, 

προχώρησε στην ίδρυση της Γεωργικής Τράπεζας και αργότερα της Αγροτικής. Έτσι οι 

αγρότες είχαν τη ¨δική¨ τους Τράπεζα, έπαιρναν εύκολα δάνεια και πολλές φορές µε την 

εγγύηση του Κράτους.Οι πρώτοι συνεταιρισµοί που συγκροτήθηκαν στην Άρτα, 

τοποθετούνται στις αρχές του 19
ου 
αιώνα, ήταν στο σύνολό τους αγροτικοί και τα µέλη 

τους ήταν εργάτες γης και µικροϊδιοκτήτες. Μέχρι το 1923 στην Άρτα ιδρύθηκαν 36 

Πρωτοβάθµιοι Πιστωτικοί Συνεταιρισµοί και 1 

Προµηθευτικός.(estia.hua.gr.8080/dspace/bitstream/123456789/252/1/ptyxiaki32.pdf.

)                              

 

3.2 Η ιστορική εξέλιξη της ΕΑΣΑΦ 

«Η Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισµών Άρτας-Φιλιππιάδας» ιδρύθηκε το 1923, σύµφωνα 

µε το Ν. 602/1915 «Περί Συνεταιρισµών», µε την υπ' αριθµό 17/1923 απόφαση του 

Υπουργού Γεωργίας. Το πρώτο καταστατικό της εγκρίθηκε µε την 178931/1956 

απόφαση του Υπουργείου Γεωργίας. Έκτοτε, ακολούθησαν διαδοχικές τροποποιήσεις 



του καταστατικού της. Η πρώτη πραγµατοποιήθηκε µε την 236008/2186/72 απόφαση του 

Υπουργείου Εθνικής Οικονοµίας και την υπ' αριθµό 322860/3340/24-61976 απόφαση 

του Υπουργείου Γεωργίας. Η επόµενη τροποποίηση πραγµατοποιήθηκε µε την υπ' 

αριθµό 78/1983 απόφαση του Πρωτοδικείου Άρτας και τελικά, προσαρµόστηκε στους 

Νόµους 2169/1993 και 2181/1994 και επικυρώθηκε µε την 173/1997 απόφαση, του 

Μονοµελούς Πρωτοδικείου Άρτας. Η τελευταία τροποποίηση του καταστατικού της 

«Ένωσης Αγροτικών Συνεταιρισµών Άρτας-Φιλιππιάδας» πραγµατοποιήθηκε το Μάρτιο 

του 2005 και επικυρώθηκε µε την 61 /2005 απόφαση, του Μονοµελούς Πρωτοδικείου 

Άρτας.                                                                                      

Σύµφωνα µε το τελευταίο τροποποιηµένο καταστατικό της, η οργάνωσή µας φέρει την 

επωνυµία «Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισµών Άρτας - Φιλιππιάδας» και συνοπτικά 

«ΕΑΣΑΦ». Η  επωνυµία της «ΕΑΣΑΦ» σε ξενόγλωσσα κείµενα χρησιµοποιείται σε 

πιστή µετάφραση.                   

Η «ΕΑΣΑΦ» αποτελεί δευτεροβάθµια Αγροτική Συνεταιριστική Οργάνωση (ΑΣΟ), της 

οποίας είναι µέλη 120 πρωτοβάθµιες ΑΣΟ (αγροτικές συνεταιριστικές οργανώσεις). 

Είναι νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου και έχει εµπορική δραστηριότητα. Αναπτύσσει 

κάθε είδους δραστηριότητα, για την επίτευξη των σκοπών της, στο πλαίσιο του Ν. 

2810/2000 και του καταστατικού της. Η «ΕΑΣΑΦ» αποτελεί µέλος της Πανελλήνιας 

Συνοµοσπονδίας Ενώσεων Αγροτικών Συνεταιρισµών (ΠΑ.ΣΕ.ΓΕΣ.), η οποία είναι το 

ανώτατο ιδεολογικό και συντονιστικό όργανο, του αγροτικού συνεταιριστικού κινήµατος 

της χώρας.                   

Έδρα της έχει οριστεί η Άρτα και µέλη της είναι οι Αγροτικοί Συνεταιρισµοί στα 

διοικητικά όρια του Νοµού Άρτας, της Επαρχίας Φιλιππιάδας του Νοµού Πρέβεζας και 

της Επαρχίας Βάλτου του Νοµού Αιτωλοακαρνανίας (µε την 158/11-12-89 απόφαση της 

ΠΑΣΕΓΕΣ).»  (www.easaf.gr/index.php?ID=91TXVSZIX GrdeR7E)  

  

Σύµφωνα µε το Νόµο 4015/2011 σκοποί της ΕΑΣΑΦ  είναι: 

 

•     Η ενίσχυση του έργου των Πρωτοβαθµίων Αγροτικών Συνεταιρισµών, που 

είναι µέλη της. 

•     Σε συνεργασία µε τις Κεντρικές Συνεταιριστικές Ενώσεις, τις Κοινοπραξίες 



Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων και τις υπηρεσίες της ΠΑΣΕΓΕΣ, 

αναπτύσσει τις κάτωθι δραστηριότητες: 

•     Εφοδιάζει τα µέλη της µε αγαθά, που είναι απαραίτητα για την πρωτογενή 

και δευτερογενή παραγωγή τους. 

•     Φροντίζει για τη συγκέντρωση, διαφήµιση και εµπορία προϊόντων των µελών 

της. 

•     Φροντίζει για την ίδρυση και λειτουργία κέντρου επαγγελµατικής και 

συνεταιριστικής επιµόρφωσης των µελών της. 

•     Πρακτορεύει στην περιφέρεια της, τις ασφαλιστικές εταιρείες, που η 

πλειοψηφία των µετόχων τους κατέχεται από Αγροτικές Συνεταιριστικές 

Οργανώσεις, την ΑΤΕ, και άλλες ασφαλιστικές εταιρείες. 

•     Οργανώνει και παρέχει στα µέλη της κάθε είδους τεχνική βοήθεια, για τη 

διευκόλυνση και βελτίωση της παραγωγής ή τη µείωση του κόστους παραγωγής. 

•     Προωθεί το θεσµό του Συνεταιρισµού στον αγροτικό πληθυσµό της 

περιφέρειας της. 

•     Συνιστά υπηρεσία λογιστικής εξυπηρέτησης των Συνεταιρισµών και 

φροντίζει για τις νοµικές τους υποθέσεις (εφόσον ζητηθεί). Καταρτίζει και τηρεί 

στατιστικά στοιχεία για τους Συνεταιρισµούς, της περιφέρειας της. 

•     Αναλαµβάνει τη συγκέντρωση, επεξεργασία, µεταποίηση, συσκευασία, 

τυποποίηση, αποθήκευση, συντήρηση, διακίνηση και εµπορία των προϊόντων και 

υποπροϊόντων των παραγωγών, της περιφέρειας της, στην εσωτερική και 

εξωτερική αγορά, σε συνεργασία µε άλλες οµοιόβαθµες ή ανώτερου βαθµού 

συνεταιριστικές οργανώσεις, για την επίτευξη αυξηµένης διαπραγµατευτικής 

δύναµης και καλύτερων όρων. 

•     Μεσολαβεί για την ικανοποίηση των οικονοµικών αναγκών των µελών της, 

βρίσκοντας τα αναγκαία οικονοµικά µέσα. 



•     Προβαίνει σε κάθε παραγωγική ή εµπορική δραστηριότητα, που απορρέει 

από τη δυνατότητα που της παρέχει το νοµικό καθεστώς, που διέπει τις αγροτικές 

συνεταιριστικές οργανώσεις ή που είναι απαραίτητα για την επίτευξη του σκοπού 

της. 

•     Η παροχή αγαθών και υπηρεσιών προς φυσικά και νοµικά πρόσωπα, τα οποία 

δεν είναι µέλη, των µελών των συνεταιρισµών. 

•     Η διεξαγωγή εργασιών και η πραγµατοποίηση συναλλαγών τόσο για 

λογαριασµό των µελών της όσο και δικό της. 

•     Η οργάνωση πρότυπων ή πειραµατικών γεωργικών και κτηνοτροφικών 

εκµεταλλεύσεων, σε γη ιδιόκτητη ή µισθωµένη ή διατιθέµενη για το σκοπό αυτό 

από τα µέλη της. 

•     Ιδρύει και διευθύνει µονάδες επεξεργασίας και µεταποίησης, των προϊόντων 

των µελών της. 

•     Για την πληρέστερη εκπλήρωση των σκοπών της η «ΕΑΣΑΦ»: 

•     Αποτελεί µέλος της Πανελλήνιας Συνοµοσπονδίας Ενώσεων Αγροτικών 

Συνεταιρισµών (ΠΑ.ΣΕ.ΓΈΣ.) 

•     Μπορεί να συµπράττει µε άλλες Ενώσεις, για τη σύσταση Κεντρικών 

Συνεταιρισµών Ενώσεων (ΚΕ.ΣΕ.) και Κοινοπραξιών Αγροτικών Συνεταιρισµών 

Οργανώσεων (ΚΑ.ΣΟ.) ή να µετέχει σε άλλες οργανώσεις. 

•     Συµπράττει σε  κοινές επιχειρήσεις  µε  Καταναλωτικούς Συνεταιρισµούς, 

νοµικά πρόσωπα του δηµόσιου τοµέα, µε κοινωφελείς Οργανισµούς, 

Επιχειρήσεις, Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, κ.α. Να συνιστά εταιρείες 

του εµπορικού νόµου ή του αστικού κώδικα να µετέχει ή εκπροσωπείται στις 

∆ιεπαγγελµατικές Οργανώσεις. Έχει συγκροτήσει Οµάδα Παραγωγών 

οπωροκηπευτικών σύµφωνα µε την κείµενη κοινοτική νοµοθεσία. 

 



Για την επίτευξη του σκοπού της η «ΕΑΣΑΦ» µπορεί να ιδρύει παραρτήµατα µέσα στην 

περιφέρεια της, υποκαταστήµατα και πρακτορεία ή να εγκαθιστά αντιπροσωπείες, όπου 

κρίνει σκόπιµο, στο εσωτερικό και εξωτερικό. 

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο εκλέγεται από τη Γενική Συνέλευση, ασκεί τη ∆ιοίκηση της 

Ένωσης και αποτελείται από επτά (7) µέλη. Η διάρκεια της θητείας του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου είναι τέσσερα (4) χρόνια και οι αρµοδιότητες του περιγράφονται αναλυτικά 

στην παράγραφο Α.2.3, του παρόντος κεφαλαίου. 

 

 

Κάθε πρωτοβάθµιος συνεταιρισµός µπορεί να µετέχει στην «ΕΑΣΑΦ» υποχρεωτικά µε 

µία συνεταιριστική µερίδα και µία ψήφο. Η συνεταιριστική µερίδα έχει οριστεί σε  

1.500,00 € και είναι ονοµαστική και αδιαίρετη, για όλους τους πρωτοβάθµιους 

συνεταιρισµούς.»  (www.easaf.gr/index.php?ID=91TXVSZIX GrdeR7E)   

Η ∆ιοίκηση της «ΕΑΣΑΦ» ασκείται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο (∆.Σ.), το οποίο 

αποτελείται από επτά (7) µέλη. Τα µέλη του ∆.Σ. εκλέγονται από τη Γενική Συνέλευση 

και η διάρκεια της θητείας τους είναι τέσσερα (4) χρόνια. Στις αρµοδιότητες του ∆.Σ. 

είναι να: 

 

•     θέτει σε εφαρµογή τις αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης 

•     καταρτίζει τον ισολογισµό, τον απολογισµό της Ένωσης, τον πίνακα 

αποτελεσµάτων χρήσης και να συντάσσει πρόγραµµα εργασιών του επόµενου 

έτους. 

•     αποφασίζει για την εγγραφή νέων µελών 

•     αποφασίζει για τα τρέχοντα έξοδα διοίκησης και λειτουργίας 

•     διορίζει και απολύει το υπαλληλικό προσωπικό. 

•     γενικά, παίρνει αποφάσεις σε οποιοδήποτε θέµα που αφορά τη διοίκηση, τη 

λειτουργία, τη διαχείριση, τις υποθέσεις και εργασίες της Ένωσης, για την 

επίτευξη των σκοπών της. 



• Αναλυτικότερα, οι αρµοδιότητες του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της «ΕΑΣΑΦ», 

περιγράφονται στο καταστατικό της, το οποίο επισυνάπτεται. 

• Ο ∆ιευθυντής φροντίζει για την υλοποίηση των αποφάσεων του ∆.Σ., την καλή 

λειτουργία των υπηρεσιών της ένωσης και την εκτέλεση των εργασιών της. Έχει 

αποφοιτήσει από το Οικονοµικό Πανεπιστήµιο Πειραιά και είναι άριστα 

κατατοπισµένος στις ανάγκες της σύγχρονης γεωργίας και στη σωστή 

καθοδήγηση του προσωπικού προς την ορθή κατεύθυνση. 

Το τµήµα του λογιστηρίου είναι αρµόδιο για την τήρηση της οικονοµικής τάξης της 

οργάνωσης, τις εισπράξεις, πληρωµές, εξοφλήσεις και γενικά για την υλοποίηση κάθε 

σχετικής απόφασης του ∆.Σ. και εντολής του ∆ιευθυντή της Οργάνωσης που αφορά την 

οικονοµική διαχείριση. Επιπρόσθετα, φυλάσσει το περιεχόµενο του ταµείου, τα 

χρηµατόγραφα και τα αποδεικτικά έγγραφα. Συντάσσει τις µηνιαίες καταστάσεις του 

ταµείου και καταρτίζει τον ετήσιο ισολογισµό. Επικουρικά του τµήµατος λογιστηρίου 

λειτουργεί το τµήµα µηχανοργάνωσης. Η προϊσταµένη λογιστηρίου έχει αποφοιτήσει 

από το Οικονοµικό Πανεπιστήµιο Αθηνών καθώς και στηρίζει την άψογη διευθέτηση 

των οικονοµικών στοιχείων της Οργάνωσης. 

Το τµήµα εµπορίας και διακίνησης προϊόντων είναι αρµόδιο για την οµαλή παραλαβή 

και διακίνηση των προϊόντων των µελών της «ΕΑΣΑΦ», καθώς και για την άρτια 

διαχείριση των επιδοτήσεων σύµφωνα µε τη νέα ΚΟΑ των οπωροκηπευτικών. Ο 

προϊστάµενος του τµήµατος είναι απόφοιτος ΤΕΙ Λογιστών και έχει διατελέσει επί σειρά 

ετών οικονοµικός διαχειριστής των σούπερ µάρκετ της οργάνωσης. 

<<Το τµήµα του Ολοκληρωµένου Συστήµατος Υποβολής ∆ηλώσεων ή αλλιώς ΟΣ∆Ε 

δεν είναι απλά µια υποχρέωση που αναλαµβάνει η χώρα µας έναντι των κοινοτικών 

αρχών για την καταβολή των ενισχύσεων, ούτε ένας τρόπος τιµολόγησης υπηρεσιών από 

χρεοκοπηµένες οργανώσεις και διαπλεκόµενες εταιρείες συµβούλων και πληροφορικής. 

Το ΟΣ∆Ε είναι ένα ¨εργαλείο¨ που έχει στα χέρια της η πολιτεία, όχι µόνο για την απλή 

καταγραφή της παραγωγικής δραστηριότητας στον αγροτικό χώρο αλλά και για το 

σχεδιασµό της επιχειρηµατικής 

δράσης.»(www.agronews.gr/arthrografia/arthro/102149/to-osde-einai-ergaleio/)  



«Συγκεκριµένα όµως, συντάσσει τις αιτήσεις Ενιαίας Ενίσχυσης όλων των παραγωγών 

µελών της Ένωσης, εντοπίζει όλα τα αγροτεµάχια στους ψηφιακούς χάρτες και φροντίζει 

για την οµαλή είσπραξη των δικαιωµάτων προς επιδότηση. Ο ρόλος του τµήµατος είναι 

καταλυτικός για την οργάνωση εάν ληφθεί υπόψη ότι διαχειρίζεται περίπου 11.500 

αιτήσεις παραγωγών. Η προϊσταµένη του τµήµατος είναι απόφοιτος Λυκείου και 

διαχειρίζεται µε τον καλύτερο τρόπο την επικοινωνία µε τον Οργανισµό Πληρωµών και 

Ελέγχου Κοινοτικών Ενισχύσεων Προσανατολισµού και Εγγυήσεων (Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.) 

µε σκοπό την καλύτερη διευθέτηση των προβληµάτων που προκύπτουν στη διαδικασία 

υποβολής των αιτήσεων Ενιαίας Ενίσχυσης. Ο ΟΠΕΚΕΠΕ επιρρίπτει τις ευθύνες στις 

ΕΑΣ για το ανύπαρκτο έως πολύ χαµηλό ποσοστό ταυτοποίησης και ψηφιοποίησης των 

αγροτεµαχίων γεγονός που θέτει σε κίνδυνο την καταβολή των κοινοτικών επιδοτήσεων 

στους αγρότες». (www.opekepe.gr/history.as/) 

«Το γεωτεχνικό τµήµα παρέχει γεωπονικές συµβουλές στους παραγωγούς - µέλη της 

Ένωσης και επιβλέπει την παραγωγής Ελιάς, Εσπεριδοειδών και Ακτινιδίων. Εκδίδει 

οδηγίες προς τους παραγωγούς για τη συνολική διαχείριση των καλλιεργειών, τη 

φυτοπροστασία, τις καλλιεργητικές φροντίδες, τη λίπανση µετά από εδαφολογικές 

αναλύσεις που πραγµατοποιεί και επιπλέον έχει την ευθύνη για την ορθή λειτουργία του 

πρατήριου γεωργικών εφοδίων που προµηθεύει µε φυτοφάρµακα, λιπάσµατα, σπόρους, 

ζωοτροφές και γενικά γεωργικά εφόδια τους γεωργούς και κτηνοτρόφους της ευρύτερης 

περιοχής. Το γεωτεχνικό τµήµα στελεχώνεται από ένα γεωπόνο και έναν τεχνολόγο 

γεωπονίας. 

Όσον αφορά το ανθρώπινο δυναµικό το οποίο στελεχώνει την «ΕΑΣΑΦ», απαρτίζεται 

από 25 άτοµα µόνιµης απασχόλησης και 20-25 άτοµα εποχιακής απασχόλησης, αριθµός 

ο οποίος ποικίλει από έτος σε έτος ανάλογα µε το ύψος της γεωργικής παραγωγής. 

Αναλυτικότερα, το µόνιµα και πλήρους απασχόλησης προσωπικό στελεχώνεται από 

άτοµα (άνδρες και γυναίκες) υψηλής επαγγελµατικής κατάρτισης, οι οποίοι 

διεκπεραιώνουν τις διοικητικές λειτουργίες τις Ένωσης. Τα άτοµα αυτά απασχολούνται 

ως οικονοµολόγοι (3 άτοµα) γεωπόνοι (1 άτοµο), τεχνολόγοι γεωπονίας (1 άτοµο),  

διαχειριστές (3 άτοµα), διοικητικό προσωπικό (7 άτοµα), τεχνικοί (2 άτοµα), και  

εργάτες - βοηθητικό προσωπικό (8 άτοµα).» (www.easaf.gr/index.php?ID=91TXVSZIX 

GrdeR7E)   



 

«Η «ΕΑΣΑΦ» ως Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισµών δραστηριοποιείται εδώ και πολλά 

χρόνια τόσο στο εµπόριο των εσπεριδοειδών και της ελιάς που παράγουν τα µέλη της 

(πρωτοβάθµιοι αγροτικοί συνεταιρισµοί) όσο και σε ένα πλήθος άλλων δραστηριοτήτων, 

προς εξυπηρέτηση των αναγκών των µελών της. Από την ίδρυσή της (1923) οι 

δραστηριότητες που ανέπτυσσε η «ΕΑΣΑΦ» συµβάδιζαν µε την κείµενη νοµοθεσία περί 

συνεταιρισµών και το καταστατικό της. Λόγω της µακροχρόνιας πορείας της στην 

εµπορία εσπεριδοειδών, καθώς και σε ένα µεγάλο πλήθος υπηρεσιών, που ανέκαθεν 

παρείχε τόσο στα µέλη της, όσο και ευρύτερα στους πολίτες της περιοχής, στην παρούσα 

παράγραφο θα αναπτυχθούν οι κυριότεροι τοµείς στους οποίους δραστηριοποιήθηκε η 

ΕΑΣΑΦ, τα τελευταία 30 περίπου χρόνια. Στο σηµείο αυτό αξίζει να σηµειωθεί το 

γεγονός, πως οι περιοχές στις οποίες δραστηριοποιείται η ΕΑΣΑΦ χαρακτηρίζονται ως 

γεωργικές. Η πλειοψηφία, λοιπόν, των απασχολουµένων στους Νοµούς παρέµβασης της 

ΕΑΣΑΦ είναι αγρότες (γεωργοί και κτηνοτρόφοι).Η παρέµβαση της ΕΑΣΑΦ στην 

συγκέντρωση και την εµπορία των εσπεριδοειδών ήταν και παραµένει µια από τις 

σηµαντικότερες δραστηριότητες που αναπτύσσει η οργάνωσή µας στις περιοχές που 

δραστηριοποιείται. Τα τελευταία χρόνια συγκεντρώνει και διακινεί σε αγορές του 

εσωτερικού και του εξωτερικού τριάντα έως εκατό χιλιάδες τόνους εσπεριδοειδών 

ανάλογα µε τη διαθέσιµη παραγωγή των µελών µας και ανάλογα µε τη ζήτηση και τις 

τιµές που διαµορφώνονται στις αγορές. Τα προηγούµενα χρόνια αρκετοί πρωτοβάθµιοι 

συνεταιρισµοί - µέλη µας δραστηριοποιούνταν στην συγκέντρωση και εµπορία 

επιτραπέζιας ελιάς και ελαιολάδου, δραστηριότητες οι οποίες ατόνησαν τα τελευταία 

χρόνια και έτσι δηµιουργούν την ανάγκη άµεσης παρέµβασης της ΕΑΣΑΦ στον κρίσιµο 

αυτό τοµέα για τη διατήρηση µιας βιώσιµης ελαιοκαλλιέργειας στην περιοχή µας. 

Εδώ και αρκετά χρόνια η ΕΑΣΑΦ δραστηριοποιείται στην εµπορία φυτοφαρµάκων, 

γεωργικών µηχανηµάτων, σπόρων, λιπασµάτων, ειδών βιοτικής ανάγκης, κ.α., για 

λογαριασµό της. Από το 1977 διατηρούσε πρατήρια ειδών βιοτικής ανάγκης (super 

markets), µε τιµές προσιτές, για τον αγροτικό πληθυσµό των Νοµών Άρτας και 

Πρέβεζας, τα οποία πούλησε το 2003. Σήµερα, διατηρεί δύο (2) σύγχρονα πρατήρια 

φυτοφαρµάκων και γεωργικών µηχανηµάτων, στην πόλη της Άρτας και την πόλη της 

Φιλιππιάδας, καλύπτοντας το µεγαλύτερο µέρος από τη συνολική ζήτηση του Νοµού 



Άρτας και της Επαρχίας Φιλιππιάδας. Στις ίδιες πόλεις διατηρεί δύο (2) πρατήρια 

σπόρων και δύο (2) πρατήρια ζωοτροφών, από ένα στην κάθε µία. Επιπλέον, διατηρεί 

πέντε (5) αποθηκευτικά κέντρα, σε διάφορες Κοινότητες, του Νοµού Άρτας, για την 

καλύτερη και αποτελεσµατικότερη εξυπηρέτηση των αναγκών/απαιτήσεων των µελών 

της και των αγροτών της περιοχής».(www.easaf.gr/index.php?ID=91TXVSZIX 

GrdeR7E)   

 

«Η «ΕΑΣΑΦ» διαθέτει στην κυριότητα της. ιδιόκτητες εγκαταστάσεις τόσο στην έδρα 

της, την Άρτα, όσο και στην περιφέρεια την οποία καλύπτει, ούτως, ώστε να εξυπηρετεί 

κατά το δυνατό περισσότερο τις ανάγκες των µελών της. Αναλυτικότερα, οι υφιστάµενες 

εγκαταστάσεις, που έχει στην κατοχή της η υπό εξέταση ΕΑΣ είναι οι κάτωθι:   

 

1.     Ένα τριώροφο κτίριο, εµβαδού 3.200 µ2, επί οικοπέδου 1.031 m2, στην πόλη 

της Άρτας και συγκεκριµένα, στη θέση Μύλοι, επί της οδού Μάξιµου Γραικού 

20. Η «ΕΑΣΑΦ» εξαγόρασε το εν λόγω κτίριο στις 5 Ιανουαρίου το 1948, µε το 

υπ' αριθµό 1333 συµβόλαιο. Στο εν λόγω ακίνητο στεγάζονται ως σήµερα τα 

γραφεία της . 

2.     Στην παλαιά γέφυρα του ποταµού Αράχθου, η «ΕΑΣΑΦ» διαθέτει ένα κτίριο 

εµβαδού 3.000 µ2, επί οικοπέδου 6.433 µ2". Το κτίριο χρησιµοποιείται ως 

αποθηκευτικός χώρος αγροτικών προϊόντων και εξαγοράστηκε από την 

«ΕΑΣΑΦ» στις 15 Οκτωβρίου 1949, µε το υπ' αριθµό 1898 συµβόλαιο. 

3.     Ένα ισόγειο κτίριο, εµβαδού 3.000 m , επί οικοπέδου 4.245 µ2 , στη θέση 

Πλάτανος (η Ελεούσα, όπως ονοµάζεται σήµερα). Η «ΕΑΣΑΦ» απέκτησε το 

ακίνητο στις 15 Νοεµβρίου 1972, µε το υπ' αριθµό 19594 συµβόλαιο. Το κτίριο 

µετατράπηκε σε ψυκτικούς θαλάµους και χρησιµοποιείται για την αποθήκευση 

νωπών αγροτικών προϊόντων, κυρίως εσπεριδοειδών. 

4.     Ένα συσκευαστήριο οπωροκηπευτικών, στη θέση Σουλιώτικα, εµβαδού 6.000 

µ2, επί οικοπέδου 19.519 µ2 (µε το υπ' αριθµό 26871 συµβόλαιο, 02/08/1977). Το 

2008 το συσκευαστήριο µισθώνεται µε σκοπό την αύξηση της απασχόλησης της 

περιοχής αλλά και τη διακίνηση των τοπικών προϊόντων.  



5.     Στην ίδια θέση (ή Αργινίτικα, όπως ονοµάζεται σήµερα) και σε όµορο 

οικόπεδο εµβαδού 28.470 µ2", η «ΕΑΣΑΦ» κατέχει ένα κτίριο, εµβαδού 2.000 

m2, το οποίο χρησιµοποιείται ως αποθηκευτικός χώρος, και ένα κτίριο 1.000 m , 

το οποίο χρησιµοποιείται ως ξηραντήριο (µε το υπ' αριθµό 26872 συµβόλαιο, 

02/08/1977). 

    Ένα (1) κτήριο 600 µ2 επί της οδού Σόλωνος Γκίκα 123 στη Φιλιππιάδα σε 

οικόπεδο 850 µ2  στο οποίο στεγάζεται το πρατήριο των γεωργικών εφοδίων 

στην πόλη της Φιλιππιάδας.»(www.easaf.gr/index.php?ID=91TXVSZIX 

GrdeR7E)                                           

 

 

  

 

3.3 Ο Αγροτικός τοµέας στην ευρύτερη περιοχή  

 

Ο Νοµός Άρτας είναι ένας αγροτικός Νοµός, ωστόσο, ο πρωτογενής τοµέας έρχεται 

δεύτερος, µε µικρή διαφορά από τον τριτογενή τοµέα. Καταλαµβάνεται στο µεγαλύτερο 

τµήµα του από εκτάσεις δασών (664.500 στρέµµατα), βοσκότοπος (370.800 στρέµµατα) 

και καλλιεργούµενες εκτάσεις (343.200 στρέµµατα).Οι πεδινές του εκτάσεις είναι κατά 

το ήµισυ περίπου καλλιεργούµενες. Η οικονοµία του στηρίζεται κατά βάση στις 

µονοκαλλιέργειες των εσπεριδοειδών και της ελιάς και λιγότερο στην κτηνοτροφία, την 

αλιεία και σε άλλες µικρότερες παραγωγές και καλλιέργειες. Το κύριο αγροτικό προϊόν 

της περιοχής είναι τα εσπεριδοειδή και ιδίως το πορτοκάλι και η κύρια εκµετάλλευσή 

του έχει να κάνει µε τη χυµοποίηση. Από τα εννέα (9) συσκευαστήρια της Άρτας τα 

προϊόντα εσπεριδοειδών εξάγονται στην Φιλανδία, Αλβανία, Βουλγαρία, Πολωνία, 

Τσεχία, Σερβία, Ουκρανία, Βοσνία, Σλοβακία, Σουηδία, Ουγγαρία, Μολδαβία, Καναδάς, 

∆ανία, ΠΓ∆Μ, Μαυροβούνιο και Λευκορωσία. Ωστόσο η εσπεριδοκαλλιέργεια διέρχεται 



κρίση, όµως δεν παύει να αποτελεί τον βασικό µοχλό ανάπτυξης της περιοχής µας και 

έτσι πρέπει σήµερα και να αντιµετωπιστεί. Υπάρχουν ειδικά και χρονίζοντα προβλήµατα 

που πρέπει άµεσα να επιλυθούν, όπως: 

1. Η σύσταση σύγχρονου ενιαίου φορέα διακίνησης και εµπορίας του εξαγώγιµου 

πορτοκαλιού και η απορρόφηση του κοινού χυµοποιήσιµου. 

2. Η ταχεία προώθηση των αναδασµών και των αναδιαρθρώσεων των καλλιεργειών. 

3. Η προώθηση της αντιπαγετικής προστασίας των εσπεριδοειδών. 

4. Η κατασκευή των αναγκαίων Αρδευτικών και Στραγγιστικών έργων, για 

περισσότερες αποδόσεις, καλύτερες ποιότητες προϊόντων και µείωση του 

κόστους παραγωγής, ώστε να γίνουν ανταγωνιστικά, κυρίως στις ξένες αγορές. 

5. Η εκ νέου οργάνωση των αγροτών σε συλλογικά όργανα (συνεταιρισµούς) για 

την από κοινού αντιµετώπιση των προβληµάτων, και  

6. Η ίδρυση Ινστιτούτου Εσπεριδοειδών, που θα ασχολείται µε τα ειδικά 

προβλήµατα της εσπεριδοκαλλιέργειας, τα δε συµπεράσµατα των ερευνών του 

για αυτά τα προβλήµατα να χρησιµοποιούνται στην παραγωγική διαδικασία. 

7. Τέλος, αναγκαία κρίνεται η προσαρµογή των συνεταιρισµών αυτού του τοµέα, σε 

σύγχρονους τρόπους οργάνωσης και λειτουργίας του, µε διάφανες ενέργειες και 

διαδικασίες, ώστε να επανέλθει η αξιοπιστία τους και να εξαλειφθεί η απαξίωσή 

τους. 

 Η ελαιοπαραγωγή στο Νοµό Άρτας είναι µονοκαλλιέργεια, αλλά η ελιά ως προϊόν 

διακινείται πιο εύκολα, από ότι το πορτοκάλι. Οι υπάρχοντες ελαιοκοµικοί συνεταιρισµοί 

είναι οι µόνοι που λειτουργούν κάπως ικανοποιητικά και αποδοτικά, τόσο για τους 

παραγωγούς, όσο και για την τοπική οικονοµία. Τα προβλήµατα της ελαιοπαραγωγής 

είναι λιγότερα από εκείνα της πορτοκαλοπαραγωγής, αλλά δεν σταµατούν  να 

επηρεάζουν αρνητικά τα αποτελέσµατά της. Υπάρχουν προβλήµατα προώθησης της 

βιώσιµης ελιάς, οι αποδόσεις είναι µικρές και η παραγωγή ελαιόλαδου δεν αποδίδει 

έσοδα. Άµεσα µέτρα είναι η παροχή κινήτρων, η ενθάρρυνση και η υποβοήθηση των 



Ελαιοκοµικών Συνεταιρισµών στον τοµέα της διακίνησης και της εµπορίας του 

ελαιόκαρπου. Ακόµη θα πρέπει να εξερευνηθεί η βιωσιµότητα ενός σύγχρονου 

εργοστασίου τυποποίησης της βιώσιµης ελιάς και αν η έρευνα είναι θετική, θα πρέπει να 

προωθηθεί αυτή η πρόταση.(www.innova_net.eu/files/Λιόπα-Τσακαλίδη_pdf) 

  

3.4 Η Σηµασία της Συνεταιριστικής Οργάνωσης για την τοπική 

οικονοµία 

 

«Η λειτουργία των συνεταιρισµών συνιστά την έµπρακτη υλοποίηση της 

Συνεταιριστικής Ιδέας καθώς και των αρχών της κοινωνικής οικονοµίας. Ο 

συνεταιρισµός ως κοινωνικό-οικονοµικός θεσµός στοχεύει στην βελτίωση και προαγωγή 

της οικονοµικής, κοινωνικής και πολιτιστικής κατάστασης των µελών του και κατ' 

επέκταση ολόκληρης της κοινωνίας. Ως τέτοιος θεσµός συνδυάζει αµοιβαία το 

οικονοµικό και κοινωνικό στοιχείο, χωρίς το ένα να επικαλύπτεται ή να λειτουργεί σε 

βάρος του άλλου. Ο συνεταιριστικός θεσµός υπόκειται σε συγκεκριµένους κανόνες, που 

διαφέρουν από τις άλλες µορφές οικονοµικής δράσης και οι οποίοι συνδυάζουν την 

οικονοµική αποτελεσµατικότητα µε την κοινωνική 

ευαισθησία.»(www.ekdd.gr/ekda/files/ergasies_esdd/21/3/1612.pdf)                                           

Οι αγροτικοί συνεταιρισµοί εξασφαλίζουν την παρουσία στην αγορά των µικρών 

οικονοµικών µονάδων, που θα ήταν σε υπολειτουργία  από την ανταγωνιστική δύναµη 

των µεγάλων επιχειρήσεων κεφαλαίου, αξιοποιώντας τη διαπραγµατευτική δύναµη και 

τις οικονοµίες κλίµακας. Πιο συγκεκριµένα, ένας αγροτικός συνεταιρισµός αποτελεί µια 

οικονοµική "συµµαχία" αγροτών µε στόχο να βελτιώσουν τη θέση τους στην αγορά 

βελτιώνοντας, εν τη ενώσει, τη διαπραγµατευτική τους δύναµη, όπως και να µοιραστούν 

κόστη προβολής, διάθεσης, τυποποίησης. Η λειτουργία των συνεταιρισµών µε τη 

σύσταση δηµοπρατηρίων διαλύει  την εµφάνιση µεσαζόντων κατά την εµπορία των 

αγροτικών προϊόντων. Η συµβολαιακή γεωργία αναδεικνύεται ως µια νέα δυναµική της 

γεωργικής παραγωγής. Οι συνεταιρισµοί µπορούν να παίξουν τον ρόλο του κυρίαρχου 

οµιλητή κατά την διαπραγµάτευση µε τις επιχειρήσεις µεταποίησης και εµπορίας της 

αγροτοβιοµηχανικής υπερδοµής υπερασπίζοντας τα συµφέροντα των µελών τους και 



διαχέοντας οφέλη για ολόκληρη την κοινωνία. Οι συνεταιριστικές επιχειρήσεις, µε την 

οικονοµική δραστηριότητα που αναπτύσσουν, συµβάλλουν στην αύξηση του εθνικού 

προϊόντος µε οφέλη για την τοπική οικονοµία αλλά και την ευρύτερη ελληνική 

οικονοµία.(www.ekdd.gr/ekda/files/ergasies_esdd/21/3/1612.pdf)                                              

Επίσης, στις συνεταιριστικές τα πλεονάσµατα που πραγµατοποιούνται επιστρέφονται 

στα µέλη, είτε µε τη µορφή χρηµάτων, είτε µε τη µορφή άλλων ωφεληµάτων, ανάλογα 

µε το µέγεθος της συνεργασίας τους µε αυτές συµβάλλοντας, στην αναδιανοµή του 

εισοδήµατος και του πλούτου στην τοπική κοινωνία ενώ παράλληλα ανακόπτουν τις 

µονοπωλιακές τάσεις που αναπτύσσονται στην αγορά ακόµα και σε συνθήκες ελεύθερου 

ανταγωνισµού. Η συµβολή των συνεταιριστικών κινηµάτων στην περιφερειακή 

ανάπτυξη είναι µεγάλης σηµασίας. Η ιδιωτική επιχείρηση διαλέγει τον τόπο 

δραστηριότητας της µε µόνο κριτήριο την απόδοση των επενδύσεων στις οποίες θα 

προβεί. Συνεπώς, η εγκατάσταση στην περιφέρεια είναι συνήθως αντιοικονοµική για τις 

ίδιες. Οι συνεταιριστικές επιχειρήσεις αντίθετα ιδρύονται τοπικά για να εξυπηρετήσουν 

τα µέλη τους, ή επιλέγουν τον τόπο εγκατάστασης τους µε κριτήριο το οικονοµικό 

συµφέρον των µελών τους. Αναζητούν ευκαιρίες επένδυσης µόνο στη περιοχή τους και 

όχι σε όλη τη χώρα ή στο εξωτερικό. Οι συνεταιριστικές επιχειρήσεις προωθούν 

προγράµµατα κοινωνικού χαρακτήρα συµβάλλοντας στην κοινωνική συνοχή της τοπικής 

περιοχής. Οι συνεταιριστικές επιχειρήσεις υιοθετούν προτάσεις των µελών τους ή 

εγκρίνουν πρωτοβουλίες της διοίκησης, οι οποίες έχουν έντονο κοινωνικό χαρακτήρα µε 

τη στενότερη έννοια του όρου. Τέλος, οι συνεταιρισµοί συµβάλλουν ουσιαστικά στην 

ανύψωση του κοινωνικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος τόσο των µελών τους όσο και 

της ευρύτερης κοινωνίας στην οποία 

εντάσσονται.(www.ekdd.gr/ekda/files/ergasies_esdd/21/3/1612.pdf) 

 

3.5 Σύνοψη 

 

Συνοψίζοντας η δηµιουργία των πρώτων Αναγκαστικών Συνεταιρισµών έγινε το 1939 µε 

τον Αναγκαστικό Νόµο 1627 ¨Περί ∆ασικών Συνεταιρισµών¨ στην Άρτα. Υπήρχαν όµως 

πολλά προβλήµατα που οδήγησαν τον αγροτικό κόσµο στη δηµιουργία Συνεταιρισµών, η 

ανεργία, η έλλειψη τροφίµων και αγαθών, η ακρίβεια και η αποκατάσταση των 



ακτηµόνων και των προσφύγων, αλλά το σηµαντικότερο από όλα ήταν η τοκογλυφία. 

Έτσι αναπτύχθηκε το Αγροτοσυνεταιριστικό Κίνηµα στην Άρτα. Οι πρωτοβάθµιοι 

συνεταιρισµοί που έγιναν ήταν προµηθευτικοί και πιστωτικοί. Το κράτος όµως για να 

µειώσει την τοκογλυφία προχώρησε στην ίδρυση της Γεωργικής Τράπεζας και αργότερα 

της Αγροτικής. Η Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισµών Άρτας- Φιλιππιάδας, ιδρύθηκε το 

1923 σύµφωνα µε το νόµο 602/1915 ¨Περί Συνεταιρισµών¨. Η Ένωση Αγροτικών 

Συνεταιρισµών Άρτας- Φιλιππιάδας, συνοπτικά ΕΑΣΑΦ αποτελεί δευτεροβάθµια 

Αγροτική Συνεταιριστική Οργάνωση (ΑΣΟ) και µέλη της είναι 120 πρωτοβάθµιες ΑΣΟ 

(αγροτικές συνεταιριστικές οργανώσεις). Επίσης, είναι νοµικό πρόσωπο και έχει 

εµπορική δραστηριότητα. Η ΕΑΣΑΦ αποτελεί µέλος της Πανελλήνιας Συνοµοσπονδίας 

Ενώσεων Αγροτικών Συνεταιρισµών (ΠΑΣΑΓΕΣ), η οποία είναι το ανώτατο ιδεολογικό 

και συντονιστικό όργανο, του αγροτικού συνεταιριστικού κινήµατος της χώρας. Έδρα 

της είναι η Άρτα. Σκοπός της είναι να ενισχύσει το έργο των πρωτοβάθµιων αγροτικών 

συνεταιρισµών και να εφοδιάζει τα µέλη της µε αγαθά. Ο νοµός Άρτας είναι ένας 

αγροτικός νοµός. Η οικονοµία του στηρίζεται κυρίως στις καλλιέργειες των 

εσπεριδοειδών και της ελιάς, µετά στην κτηνοτροφία και την αλιεία. Το βασικότερο 

αγροτικό προϊόν της περιοχής είναι τα εσπεριδοειδή, συγκεκριµένα το πορτοκάλι και η 

κύρια εκµετάλλευσή του έχει να κάνει µε τη χυµοποίηση. Επίσης, η ελαιοπαραγωγή στο 

νοµό Άρτας είναι µονοκαλλιέργεια, η ελιά πωλείται πιο εύκολα από το πορτοκάλι. Αλλά 

υπάρχουν προβλήµατα προώθησης της βιώσιµης ελιάς, γιατί οι αποδόσεις είναι µικρές 

και η παραγωγή ελαιόλαδου δεν αποδίδει έσοδα. Τέλος, ο συνεταιρισµός ως 

κοινωνικό-οικονοµικό θεσµό στοχεύει στην βελτίωση και προαγωγή της οικονοµικής, 

κοινωνικής και πολιτικής κατάστασης των µελών του αλλά και της κοινωνίας. Έτσι 

λοιπόν, οι συνεταιρισµοί διαδραµατίζουν το πιο σηµαντικό ρόλο γιατί βοηθούν πρώτα 

την τοπική οικονοµία και έπειτα την οικονοµία της χώρας.    

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 
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4.1 Εισαγωγικές επισηµάνσεις 

Είναι γεγονός ότι σήµερα το ενδιαφέρον των αγροτών µας για τους συνεταιρισµούς είναι 

µειωµένο. Όµως παρόλα µε αυτά υπάρχουν συνεταιρισµοί που µέσα σε περιόδους 

παρακµής αλλά και κρίσης µεγαλούργησαν αλλά και υπάρχουν σε τοπικό και 

πανελλαδικό επίπεδο. Μερικοί από αυτούς είναι ο χειροτεχνικός συνεταιρισµός 

γυναικών Πέτα, ο αγροτικός πτηνοτροφικός συνεταιρισµός Άρτας , ο αγροτικός 

συνεταιρισµός ακτινιδιοπαραγωγών, ο αγροτικός συνεταιρισµός ελαιοπαραγωγών καθώς 

και η Έβιον βιολογική µελισσοκοµία. 



 

4.2 Ο πτηνοτροφικός συνεταιρισµός Άρτας  

«Ο πτηνοτροφικός Συνεταιρισµός Άρτας ιδρύθηκε το 1966 από 8 πτηνοτρόφους και 

σήµερα αριθµεί 157 µέλη. Θεωρείται δε µια από τις µεγαλύτερες πτηνοτροφικές µονάδες 

της χώρας και καλύπτει το σύνολο των δραστηριοτήτων του κλάδου της (παραγωγή,  

τυποποίηση, διανοµή και εµπορία). Έχει τοπικούς αντιπροσώπους σε όλη τη χώρα και 

κεντρικά υποκαταστήµατα, σε :                    

Αθήνα, µε διανοµή σε όλο το λεκανοπέδιο της Αττικής.                                          

Θεσσαλονίκη, µε διανοµή σε όλη την Μακεδονία.                   

Λάρισα, µε διανοµή σε όλη την Θεσσαλία.                   

Ήπειρο & Πελοπόννησο, µε αντιπροσώπους και µε απευθείας διανοµή από τα κεντρικά 

της Άρτας.  ∆ιαθέτει 100 ειδικά- ψυγεία αυτοκίνητα τα οποία διακινούν τα προϊόντα σε 

όλη την Ελλάδα. Απασχολεί 270 εργαζόµενους, 15 πτυχιούχους Ανώτατων Σχολών 

(κτηνιάτρους, χηµικούς και οικονοµολόγους.) και διοικείται από 7µελές ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο, µε πρόεδρο τον κ. Λεωνίδα Τσιαντή. Αυτή την περίοδο πραγµατοποιεί 

επενδύσεις 10.000.000 ευρώ, για εκσυγχρονισµό του Πτηνοσφαγείου και για τη 

∆ιαχείριση των Ζωικών αποβλήτων. Θεωρείται η µεγαλύτερη βιοµηχανία της Άρτας και 

µια από τις µεγαλύτερες συνεταιριστικές της χώρας, η δε συµβολή του στην τοπική 

οικονοµία είναι τεράστια.»(www.kotopoulaartas.gr)                   

«Ειδικότερα όµως, σε αυτούς τους χαλεπούς καιρούς που διανύουµε, είναι υποχρέωση 

όλων µας να υπάρχει ευαισθητοποίηση προς ευπαθείς οµάδες, δείχνοντας το 

«ανθρώπινο» πρόσωπό µας.                   

Ο ΑΠΣ Άρτας, µε ευαισθησία και µε έντονο το συναίσθηµα της κοινωνικής αλληλεγγύης 

βοηθάει σε όλη τη διάρκεια του χρόνου κρατικούς φορείς, ιδρύµατα, συλλόγους κλπ. µε 

χορηγίες που βοηθούν το έργο των συνανθρώπων µας, προς άτοµα που χρήζουν την 

ανάγκη όλων µας αλλά και την έµπρακτη συµπαράστασή µας. 

Ενδεικτικά: 

∆ωρεές : 

 

1. Τµήµα Εθελοντισµού Άρτας 



2. Ι.Μ. Άρτας 

3. Ι.Μ. Καρδίτσας 

4. ∆ήµος Αρταίων (για τους άπορους) 

5. ΟΚΑΝΑ - Οργανισµός Κατά των Ναρκωτικών 

 

Πρόσφορα προϊόντων : 

 

1. «Ο ΟΝΗΣΙΜΟΣ» Σύλλογος Συµπαράστασης Κρατουµένων 

2. «Γαλήνη των ΑΜΕΑ» 

3. «ΣΙΚΙΑΡΙ∆ΕΙΟ Ι∆ΡΥΜΑ» Ίδρυµα Ειδικής Αγωγής και Επαγγελµατικής Κατάρτισης 

για άτοµα µε Νοητική Υστέρηση. 

4. «Η ΕΛΠΙ∆Α» Σύλλογος Συµπαράστασης 

Ορφανών-Εγκαταλελειµµένων-Κακοποιηµένων και Αναπήρων Ανηλίκων. 

5. Ιερός  Ναός Μεταµορφώσεως του Σωτήρος, Μεταµόρφωση Αττικής.»             

(www.kotopoulaartas.gr)                                            

            

4.3 Η Μελισσοκοµία 

Ένας άλλος κλάδος που έχει καλές ποιοτικές και ποσοτικές αποδόσεις, είναι αυτός της 

Μελισσοκοµίας. Ο Μελισσοκοµικός Συνεταιρισµός Ηπείρου, µε έδρα την Άρτα, 

ιδρύθηκε το 1959 και απαριθµεί 71 µέλη. Παρέχει µία ολοκληρωµένη γκάµα προϊόντων 

όπως κυψέλες, κηρήθρες, τροφές, διάφορα εργαλεία µελισσοκοµίας, υλικά συσκευασίας 

µελιού και γενικά όλα τα εφόδια που έχει ανάγκη ένας µελισσοκόµος. Επίσης διαθέτει 

µελισσοκοµικά προϊόντα: µέλι (πορτοκαλιάς, ελάτης, ερείκης, πευκόµελο, θυµαρίσιο), 

γύρη, βασιλικό πολτό, πρόπολη και κερί.(http://www.4ty.gr/merchant/28909/el/).  

Η µελισσοκοµική χλωρίδα και στις ζώνες του νοµού (πεδινή, ορεινή και ηµιορεινή), 

εγγυάται και προεξοφλεί βιώσιµες εκµεταλλεύσεις. Υπάρχουν οι δυνατότητες, αλλά 

παντελώς αναξιοποίητες. Υπάρχει και τοπικός Συνεταιρισµός Μελισσοκόµων, ο οποίος 

αντιµετωπίζει σοβαρά προβλήµατα. Γενικότερα η µελισσοκοµία στην Άρτα 

αντιµετωπίζει προβλήµατα, γιατί δεν έχει γίνει συνείδηση, η δυναµική αυτού του κλάδου 

στις ελληνικές και ξένες αγορές, αν υπάρξει ανάλογη οργανωτική 



δοµή.(www.estia.hua.gr)   

 

4.4 Η Αλιεία  

 Ο Αµβρακικός κόλπος έχει δυνατότητες παραγωγής ψαριών, που µπορεί να καλύψει τις 

ανάγκες όλης της χώρας. Είναι εθνικός πλούτος και όχι µόνον τοπικός. Εδώ και πολλές 

δεκαετίες, τα προγράµµατα όλων των κοµµάτων είχαν σε προτεραιότητα την προστασία, 

την αξιοποίηση και την εκµετάλλευση του Αµβρακικού κόλπου. Έγιναν δεκάδες µελέτες 

από ξένους και Έλληνες ειδικούς, ακόµη και από Ιάπωνες, που χαρακτήριζαν τον 

Αµβρακικό κόλπο πηγή πλούτου και ''θησαυρό'' για τους κατοίκους της περιοχής. Έγιναν 

δεκάδες προτάσεις, εκµετάλλευσης τους από ιδιώτες επιχειρηµατίες και κύρια από 

Ιάπωνες, µε όρους ιδιαίτερα επωφελείς για την περιφέρειά µας και για τη χώρα µας, αλλά 

οι τοπικές σκοπιµότητες δεν το επέτρεψαν. Στη δεκαετία του 1980 ιδρύθηκε η Εταιρεία 

Ανάπτυξης του Αµβρακικού, υποτίθεται για την αξιοποίησή τους αλλά ήταν και 

παραµένει µια εταιρεία διαχείρισης κοινοτικών κονδυλίων και προγραµµάτων µικρής 

εµβέλειας, όσον αφορά µόνον την προστασία και αυτή σε µικρά µεγέθη. Ο Αµβρακικός 

έχει µολυνθεί από απόβλητα, από φυτοφάρµακα και από άλλες αιτίες, ο πλούτος του 

χάνεται και η αλιεία σε αυτόν, διέρχεται µεγάλη κρίση.(www.estia.hua.gr) 

 

4.5 ΑΣΕΑ (Αγροτικός συνεταιρισµός εκµετάλλευσης Ακτινιδίων) 

Ο Αγροτικός Συνεταιρισµός Εκµετάλλευσης Ακτινιδίων βρίσκεται στο δηµοτικό 

διαµέρισµα Αγίου Σπυρίδωνα Φιλοθέη Άρτας. Ιδρύθηκε το 1987 µε 48 µέλη. Το 

συσκευαστήριο µε τις εγκαταστάσεις και τους εξοπλισµούς δηµιουργήθηκαν το 1997.  

Ο σκοπός του συνεταιρισµού είναι η παραγωγή ποιοτικών ακτινιδίων που θα 

ανταποκρίνονται στις προσδοκίες των πελατών και των συνεταιριζοµένων, σεβόµενοι το 

περιβάλλον και προσπαθώντας για αειφόρο ανάπτυξη. Η έκταση που καλλιεργείται αυτή 

τη στιγµή και βρίσκεται σε παραγωγή είναι 560 στρέµµατα ενώ έχουν φυτευτεί και 

βρίσκονται σε µελλοντική παραγωγή άλλα 230 στρέµµατα.                   

Η έκταση του συσκευαστηρίου είναι 5.625 µ. Οι σύγχρονες εγκαταστάσεις του  

συσκευαστηρίου διαθέτουν 230 τ.µ. ψυκτικών χώρων εγγυώνται τη σωστή συντήρηση 

των ακτινιδίων και εξασφαλίζουν την παροχή των προϊόντων για µεγάλο χρονικό 

διάστηµα στους πελάτες. Ο συνεταιρισµός δραστηριοποιείται κυρίως µε εξαγωγές. Τα 



ακτινίδια εξάγονται κατά 90% σε Ρωσία, Πολωνία, Ρουµανία, Τσεχία ,Αλβανία, 

Βουλγαρία, Ολλανδία, Αγγλία, Γερµανία, Γαλλία ,Κύπρο, Αίγυπτο, Συρία, Λίβανο 

δηµιουργώντας ένα δίκτυο πελατών που δείχνουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για το προϊόν.   

Ο συνεταιρισµός είναι πιστοποιηµένος κατά AGRO 2.1 και 2.2 καθώς και µε 150 

9001,150 2200 και XACCP. Χαρακτηρίζεται από υψηλής ποιότητας προϊόντα που ίσως 

θεωρούνται ανάµεσα στα καλύτερα στο κόσµο. Τα χαρακτηριστικά του εδάφους ,το 

ιδανικό κλίµα της περιοχής, οι καλλιεργητικές φροντίδες και η συνεχής επιµόρφωση των 

παραγωγών συντελούν στο να παραχθεί το εξαιρετικής ποιότητας ακτινίδιο Άρτας, 

δίνοντας ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα.(https://sites.google.com/site/aktinid/)  

 

4.6 Κονσερβολιά Άρτας 

 

«Η ελιά συναγωνίζεται µε τα εσπεριδοειδή για την πρωτιά στον οικονοµικό αγροτικό 

τοµέα στην Άρτα. Στο Νοµό Άρτας καλλιεργούνται περίπου 50.000 στρέµµατα ελιάς µε 

ένα εκατοµµύριο δέντρα εκ των οποίων τα 700.000 είναι ενεργά. Στις ελιές ασχολούνται 

χιλιάδες οικογένειες. Είναι µια δουλειά που θέλει πολλά εργατικά χέρια και είναι 

σηµαντικό αυτό στην απασχόληση του κόσµου. Η Κονσερβολιά Άρτας είναι 

αναγνωρισµένη από την Ευρωπαϊκή Ένωση ως Προϊόν Προστατευόµενης Γεωγραφικής 

Ένδειξης. Με την αναγνώριση αυτή παρέχεται η δυνατότητα στους παραγωγούς 

προϊόντων µε ιδιαίτερα χαρακτηριστικά να τα προωθήσουν ευκολότερα, πετυχαίνοντας 

έτσι καλύτερες τιµές, αφού οι καταναλωτές µπορούν να αναγνωρίζουν και να αγοράζουν 

τα ποιοτικά αυτά προϊόντα τα οποία φέρουν εγγυήσεις για την παραγωγή τους , την 

επεξεργασία τους και τη γεωγραφική τους καταγωγή.» 

(arta.artinoi.gr/index.pl?action=view&TOPIC=1006141254218ARCHIVE=DT_100

6TXT8VIEWONE=1) 

 

4.7 Η ∆ωδώνη και η συνεργασία της µε τους κτηνοτρόφους 

«Η Αγροτική Βιοµηχανία Γάλακτος Ηπείρου ∆Ω∆ΩΝΗ Α.Ε. ιδρύθηκε στις 17/4/1963 

από την Α.Τ.Ε και στις 6 Ενώσεις Αγροτικών Συνεταιρισµών της Ηπείρου. Το µετοχικό 

κεφάλαιο της εταιρείας είναι 11.892.12 χιλιάδες ευρώ, ενώ το σύνολο ιδίων κεφαλαίων 

την 31/12/2012, ανέρχεται σε 32.210.95 χιλιάδες ευρώ. Αποκλειστική δραστηριότητα της 



εταιρείας είναι η αγορά και η επεξεργασία γάλακτος για την παραγωγή και την εµπορία 

γαλακτοκοµικών προϊόντων. Κατά το έτος 2012 η ∆Ω∆ΩΝΗ επεξεργάστηκε περίπου 

70.000 τόνους γάλα. Προµηθεύεται γάλα από 6000 παραγωγούς-κτηνοτρόφους, 

συναλλάσσεται µε 350 µόνιµους εργαζοµένους,240 εποχιακούς και 90 παραλήπτες 

γάλακτος, παίζοντας έτσι έναν καθοριστικό ρόλο στην οικονοµική δραστηριότητα της 

περιφέρειας Ηπείρου.» (http://www.dodoni.eu/page/genika) 

Όπως καταγγέλλουν οι κτηνοτρόφοι στην τοπική εφηµερίδα οι "Nέοι Αγώνες" η 

γαλακτοβιοµηχανία καθυστερεί για µεγάλο χρονικό διάστηµα να τους εξοφλήσει. Από 

την άλλη πλευρά οι κτηνοτρόφοι είναι υποχρεωµένοι χωρίς να εισπράττουν τα 

δεδουλευµένα τους να πληρώσουν το Φ.Π.Α. και να ταΐσουν τις οικογένειες τους και τα 

ζώα τους. Όµως κατά τον ισχυρισµό των παραγωγών ότι η ∆Ω∆ΩΝΗ δεν τους έχει 

πληρώσει για το γάλα που έχουν παραδώσει κατά τους καλοκαιρινούς µήνες του έτους 

2012. Παρ' όλα αυτά όµως τους έδωσε ένα µικρό µερίδιο στις αρχές του χρόνου 2013.Οι 

επιταγές που δόθηκαν στους κτηνοτρόφους από τη γαλακτοβιοµηχανία το καλοκαίρι του 

2012 για την αγορά ζωοτροφών, ήταν εξοφλητέες το περασµένο ∆εκέµβριο. Τα ποσά 

αυτά έφταναν στα 7 εκατοµµύρια ευρώ. Αυτό δηµιούργησε µια "εµπλοκή στις 

πληρωµές" της γαλακτοβιοµηχανίας και για αυτό υπήρξε αυτή η καθυστέρηση", τόνισαν 

στην τοπική εφηµερίδα οι εκπρόσωποι της ∆ωδώνης.» 

 (" Πληρώστε άµεσα τους αγρότες" 27/6/2013 Νέοι Αγώνες)                   

«Η κατάσταση είναι τραγική για τους κτηνοτρόφους της Ηπείρου. Σύµφωνα µε όσα 

λεγόταν η πώληση της ∆ωδώνης θα έφερνε καλύτερες ηµέρες στην κτηνοτροφία της 

περιοχής, θα πρέπει σήµερα να απολογηθούν, δήλωσε από την πλευρά του στην τοπική 

εφηµερίδα ο εκπρόσωπος των κτηνοτροφικών Συνεταιρισµών της Ηπείρου κ. Μιχάλης 

Τζίµας. Παρόλα αυτά όµως η νέα διοίκηση της γαλακτοβιοµηχανίας, είναι απαράδεκτη. 

Καµία σχέση µε το προηγούµενο καθεστώς διοίκησης. Για αυτό πολλοί κτηνοτρόφοι 

προσπαθούν να έρθουν σε συµφωνίες, µε εταιρείες, όπως η "Καράλης" που έχει έδρα στη 

Φιλιππιάδα, η "Ήπειρος" µε έδρα την Άρτα, αλλά και η "Όλυµπος" από τη Θεσσαλία. 

Πάνω από 1000 κτηνοτρόφοι έχουν προχωρήσει σε συνεργασίες µε άλλες 

γαλακτοβιοµηχανίες. Όµως µεγάλος αριθµός έχει εγκαταλείψει την παραγωγή. Από τους 

6000 κτηνοτρόφους, που συνεργαζόταν µε τη ∆Ω∆ΩΝΗ µε το παλαιό καθεστώς 

διοίκησης σήµερα πρέπει να είναι λιγότεροι από 5000», πρόσθεσε. Από την πλευρά της η 



διοίκηση υποστηρίζει ότι σήµερα συνεργάζεται µε περίπου 6000 κτηνοτρόφους της 

Ηπείρου. Όµως, εκτός από τις καθυστερήσεις στις πληρωµές, το νέο τιµολόγιο της 

εταιρείας έφερε µείωση και των τιµών. Η νέα τιµολογιακή πολιτική, που ανακοινώθηκε 

από την γαλακτοβιοµηχανία, ουσιαστικά διαχωρίζει και κατηγοριοποιεί τους 

παραγωγούς, µε βάση τις ποσότητες που παραδίδουν στην 

βιοµηχανία».(http.agrotypos.gr) 

 

4.8 Σύνοψη 

Συνοπτικά υπάρχουν πολλοί αγροτικοί συνεταιρισµοί που αναδέχθηκαν στην περιοχή της 

'Αρτας. Ο Πτηνοτροφικός Συνεταιρισµός είναι από τους µεγαλύτερους συνεταιρισµούς 

της Άρτας και ιδρύθηκε το 1966. Θεωρείται από τις µεγαλύτερες πτηνοτροφικές µονάδες 

της χώρας. Έχει τοπικούς αντιπροσώπους σε όλη τη χώρα και κεντρικά υποκαταστήµατα 

στην Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Λάρισα, Ήπειρο και Πελοπόννησο. Απασχολεί 270 

εργαζόµενους. Ο αγροτικός πτηνοτροφικός Άρτας βοηθάει σε όλη την διάρκεια του 

χρόνου µε δωρεές, ιδρύµατα και συλλόγους. Η µελισσοκοµία είναι ένας κλάδος που 

υπόσχεται καλές ποιοτικές και ποσοτικές αποδόσεις. Ο µελισσοκοµικός  Συνεταιρισµός 

Ηπείρου, ιδρύθηκε το 1959 και έχει 71 µέλη, έδρα του είναι η Άρτα. Υπάρχει επίσης και 

ο τοπικός Συνεταιρισµός Μελισσοκόµων, ο οποίος αντιµετωπίζει πολλά προβλήµατα, 

όπως και ο τοµέας της Μελισσοκοµίας, ενώ υπάρχουν οι δυνατότητες αλλά είναι 

παντελώς αναξιοποίητες. Η αλιεία στην Άρτα έχει εθνικό και όχι µόνο τοπικό πλούτο, 

γιατί ο Αµβρακικός κόλπος, έχει δυνατότητες παραγωγής ψαριών που καλύπτει όλη την 

χώρα. Πολλοί θεώρησαν τον Αµβρακικό κόλπο πηγή πλούτου και ¨θησαυρό¨ για τους 

κατοίκους της περιοχής, επίσης έγιναν αρκετές προτάσεις για την εκµετάλλευση του από 

επιχειρηµατίες και κυρίως Ιάπωνες µε επωφελείς όρους για την  περιφέρεια και την 

χώρα µας αλλά δεν το επέτρεψαν οι τοπικές σκοπιµότητες. Το 1980 ιδρύθηκε η εταιρεία 

ανάπτυξης του Αµβρακικού. Ο αγροτικός  Συνεταιρισµός Εκµετάλλευσης Ακτινιδίων 

ιδρύθηκε το 1987 µε 48 µέλη και χαρακτηρίζεται από υψηλής ποιότητας προϊόντα. Ο 

συνεταιρισµός  δραστηριοποιείται κυρίως µε εξαγωγές. Η Κονσερβολιά Άρτας  είναι 

αναγνωρισµένη από την Ευρωπαϊκή Ένωση ως προϊόν Προστατευόµενης Γεωργικής 

Ένδειξης. Με την αναγνώριση αυτή παρέχεται η δυνατότητα στους παραγωγούς 

προϊόντων, να τα προωθήσουν ευκολότερα, πετυχαίνοντας έτσι καλύτερες τιµές, αφού οι 



καταναλωτές µπορούν να αναγνωρίζουν και να αγοράζουν τα ποιοτικά προϊόντα τα 

οποία φέρουν εγγυήσεις για την επεξεργασίας τους και την γεωγραφική τους καταγωγή. 

Η Αγροτική Βιοµηχανία Γάλακτος Ηπείρου ∆ωδώνη Α.Ε. ιδρύθηκε στις 17/4/1963 από 

την Α.Τ.Ε και στις 6 ενώσεις Αγροτικών Συνεταιρισµών της Ηπείρου, παίζει σηµαντικό 

ρόλο στην οικονοµία της Ηπείρου. Αποκλειστική δραστηριότητα της εταιρείας είναι η 

αγορά και η επεξεργασία γάλακτος για την παραγωγή και την εµπορία γαλακτοκοµικών 

προϊόντων. Όµως υπάρχουν πολλά προβλήµατα µε την συνεργασία τους, µε τους 

κτηνοτρόφους γιατί η γαλακτοβιοµηχανία καθυστερεί για µεγάλο χρονικό διάστηµα να 

τους εξοφλήσει. Επίσης, οι κτηνοτρόφοι είναι υποχρεωµένοι χωρίς να εισπράττουν τα 

δεδουλευµένα τους να πληρώσουν το Φ.Π.Α και να ταΐσουν τις οικογένειές  τους. Οι 

κτηνοτρόφοι σύµφωνα µε όσα λεγόταν µε την πώληση της ∆ωδώνης θα έφερνε καλύτερα 

αποτελέσµατα στον τοµέας τους. Πολλοί από τους κτηνοτρόφους συνεργάστηκαν µε 

άλλες γαλακτοβιοµηχανίες στην περιοχή της Άρτας, καθώς και µε την Θεσσαλία. 

   

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ 

Η ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ 

ΤΟΠΙΚΟ ΤΥΠΟ 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

5.1 Αποτύπωση των δηµοσιευµάτων κατά την περίοδο 2012 και 2013 

Σύµφωνα µε δηµοσιεύµατα του τοπικού τύπου "Ηχώ της Άρτας" και "Μαχητής" την 

περίοδο 2012 και 2013 είναι αρκετά εκείνα που αναφέρονται για την αγροτική οικονοµία 

και τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι αγρότες της περιοχής.                                                                    

Κατά το χρονικό έτος 2012 η οικονοµία του Νοµού Άρτας έχει τελµατώσει εξαιτίας των 

προβληµάτων είσπραξης στον αγροτικό χώρο. Οι τιµές των προϊόντων είναι πολύ 

χαµηλές, οι παραγωγοί δεν µπορούν να ανταπεξέλθουν γιατί το κόστος παραγωγής 

ανεβαίνει ,οι εισφορές στα ασφάλιστρα αυξάνονται και τα συνεταιριστικά  

συσκευαστήρια διαλύθηκαν εξαιτίας των πολιτικών που εφάρµοσαν οι κυβερνήσεις,     

για αυτό δεν υπάρχει υποδοµή στήριξης των αγροτών. Όµως εκτός των άλλων οι 

καιρικές συνθήκες δεν επιτρέπουν την συγκοµιδή των προϊόντων και έτσι η σοδειά 

καταστράφηκε. Για αυτό το λόγο οι τοπικοί φορείς κάνουν ενέργειες έτσι ώστε οι 

αγρότες να αποζηµιωθούν καθώς το αγροτικό εισόδηµα συνεχώς συρρικνώνεται. 

Μεγάλος σύµµαχος των αγροτών είναι η ΕΑΣΑΦ που σε κάθε πρόβληµά τους µικρό ή 

µεγάλο είναι µπροστά και τους βοηθά. Η αλλαγή προέδρου της ΕΑΣΑΦ δηµιουργεί 

καινούργιους στόχους, όπως η δραστηριοποίηση στον τοµέα της εµπορίας των 

αγροτικών προϊόντων και των αγροεφοδίων καθώς, και τη βελτίωση των οικονοµικών 

της ένωσης.                   

Το ζήτηµα της αγροτικής ανάπτυξης όµως είναι σε κρίσιµο σηµείο καθώς υπάρχουν 

πολλά προβλήµατα αλλά και δυσπιστία από την πλευρά των αγροτών. Αυτό 

επαληθεύεται µέσα από την γραφειοκρατία που εµποδίζει και καταστρέφει κάθε 

δηµιουργική προσπάθεια για προκοπή και ανάπτυξη καθώς δεν έχει προκηρυχθεί κανένα 

πρόγραµµα για νέους αγρότες αφού δεν έχουν αποπληρωθεί από τα προγράµµατα που 

έγιναν παλιότερα.  Για να αναπτυχθεί λοιπόν η οικονοµία θα πρέπει να δηµιουργηθούν 

δηµοπρατήρια προϊόντων όπου θα είναι ευκολότερη η πρόσβαση των αγροτικών 

κτηνοτροφικών προϊόντων στη χοντρική χωρίς τη διαµεσολάβηση του εµπορίου 

εξασφαλίζοντας αξιοπρεπές εισόδηµα για τους παραγωγούς. Θα πρέπει να 



δηµιουργηθούν στην εσωτερική αγορά πόλοι ουσιαστικού ανταγωνισµού µε σοβαρό 

ρυθµιστικό ρόλο στην εθνική αγορά και ανταλλαγή προϊόντων µεταξύ περιφερειακών 

αγορών όλης της χώρας. Έτσι θα βοηθήσουν στο µηχανισµό ελέγχου των εισαγόµενων 

προϊόντων στην ελληνική αγορά και να προσαρµοστούν µε τα δεδοµένα της οργάνωσης 

και της ανάπτυξης της περιοχής.  

 ("ΗΧΩ ΤΗΣ ΑΡΤΑΣ" ΚΑΙ "ΜΑΧΗΤΗΣ"ΕΤΟΣ 2012) 

Κατά το χρονολογικό έτος 2013 η αγροτική παραγωγή βρισκόταν στο ''έλεος του θεού''  

καθώς υπάρχει µεγάλη ακαρπία για αυτό ο Αγροτικός Συνεταιρισµός προσπαθήσει να 

βοηθήσει όσο το δυνατόν περισσότερο µπορεί. Όµως σοβαρά προβλήµατα εµποδίζουν 

στην ανάπτυξη καθώς οι αγρότες δεν έχουν πάρει πίσω το ΦΠΑ γι' αυτό δεν µπορούν να 

προβούν σε ενέργειες ανάπτυξης. Ακόµα η φορολόγηση των αγροτεµαχίων κάνει πιο 

δύσκολη τη ζωή των αγροτών καθώς δεν έχουν να πληρώσουν. Άλλο ένα πρόβληµα που 

υπάρχει είναι το µεγαλύτερο κόστος των πρώτων υλών και της ενέργειας καθώς 

υπονοµεύει την ανταγωνιστικότητα των προϊόντων και συνθλίβει τους αγρότες. Παρόλα 

αυτά όµως γίνονται προσπάθειες µέσα από διάφορες εκδηλώσεις  για να αναδείξουν τα 

προβλήµατα και να προτείνουν λύσεις έτσι ώστε η αγροτική οικονοµία της Άρτας να 

αναπτυχθεί. Σηµαντικό ρόλο λοιπόν στην περιοχή παίζει η αγροτοκτηνοτροφία που θα 

λειτουργήσει "ως µοχλός ανάπτυξης της οικονοµίας."  

("ΗΧΩ ΤΗΣ ΑΡΤΑΣ" ΚΑΙ "ΜΑΧΗΤΗΣ"ΕΤΟΣ 2013) 

 

 

5.2 Ανάδειξη της θετικής προσφοράς των συνεταιρισµών στους αγρότες 

και την τοπική οικονοµία 

 

Η προσφορά των συνεταιρισµών στους αγρότες και στην τοπική οικονοµία είναι 

σηµαντική καθώς µε τις διάφορες δραστηριότητές τους οι συνεταιρισµοί συµβάλουν 

στην αύξηση της απασχόλησης των αγροτών. Η θέση του πρωτογενούς τοµέα στην 



ελληνική οικονοµία εξακολουθεί να παραµένει σηµαντική, καθώς µπορεί να 

εκµεταλλευτεί την έκταση και το µέγεθος του πληθυσµού των κυρίως περιοχών, από ότι 

των αστικών. Σηµειώνεται όµως ότι η µείωση της απασχόλησης στον πρωτογενή τοµέα 

κυµαίνεται σε µικρό ποσοστό , έναντι της σηµαντικά µεγαλύτερης κάµψης στις 

κατασκευές, στην µεταποίηση και στο εµπόριο καλύπτοντας αµέσως µετά το εµπόριο τον 

µεγαλύτερο αριθµό απασχολουµένων µε µικρή απόσταση από τον κλάδο της 

µεταποίησης του τουρισµού και των κατασκευών. « Γενικότερα όµως οι κοινωνικές 

συνεταιριστικές επιχειρήσεις είναι µια ιδέα την οποία η Ευρώπη έχει ήδη αγκαλιάσει και 

αποδεικνύεται πώς λειτουργεί αποτελεσµατικά καθώς η αλληλοβοήθεια συµβαδίζει µε 

την επιχειρηµατικότητα. Οι τοπικές κοινωνίες γίνονται πιο ανθρώπινες και οι άνθρωποι 

δηµιουργούν πιο σφιχτούς δεσµούς αλληλεγγύης µεταξύ τους. Χαρακτηριστικά 

παραδείγµατα αποτελούν οι τοπικοί σύλλογοι που εκπαιδεύουν συνανθρώπους µας µε 

κινητικές δυσκολίες, αποκτώντας εργασιακές δεξιότητες ώστε να εισέλθουν στην αγορά 

εργασίας. Επίσης οι αγροτουριστικοί συνεταιρισµοί που υπάρχουν σε όλη την 

επικράτεια, όπως διάφοροι γυναικείοι συνεταιρισµοί όπου έχουν ιδρυθεί µε σκοπό την 

παραγωγή τοπικών προϊόντων διαφηµίζοντας παράλληλα τον τόπο τους και ενισχύοντας 

την τοπική παραγωγή. Ακόµη σηµαντικές κοινωνικές επιχειρήσεις αποτελούν και οι 

κοινωνικοί συνεταιρισµοί «ένταξης» όπου ψυχικά ασθενείς, γιατροί και τοπικοί 

επιχειρηµατίες συνεταιρίζονται, προσφέροντας θέσεις εργασίας στους πάσχοντες 

ασθενείς για την άρση του κοινωνικοοικονοµικού αποκλεισµού που 

υφίστανται.»(socialactivism.gr/index.php/koinoniki-oikonomia/135-κοινωνικοι-συνετ

αιρισµοί-απέναντι-στον-οικονοµικό-κοινωνικό-αποκλεισµό)                                             

Στην περίπτωση της Άρτας η ΕΑΣΑΦ είναι δίπλα στους αγρότες είτε έχουν µεγάλο 

πρόβληµα είτε µικρό. Βοηθά στην συγκέντρωση και την εµπορία των εσπεριδοειδών είτε 

στο εσωτερικό είτε στο εξωτερικό. Παρεµβαίνει σε κάθε κρίσιµο σηµείο των αγροτών 

και εξυπηρετεί τις ανάγκες /απαιτήσεις των µελών της και των αγροτών της Άρτας. 

Τέλος πολλά µέλη της γεωργικής οικογένειας βρίσκουν απασχόληση στο συσκευαστήριο 

ή και στις άλλου είδους βιοµηχανίες µεταποίησης αγροτικών προϊόντων, συνήθως σε 

εποχική βάση.                                                      

 

 



5.3 Παρουσίαση προβληµάτων και τρόποι αντιµετώπισης 

 

Υπάρχουν πολλά προβλήµατα στον αγροτικό χώρο της Άρτας που δεν µπορούν οι 

αγρότες να τα αντιµετωπίσουν. Οι αποζηµιώσεις στο κτηνοτροφικό κεφάλαιο δεν 

δίνονται, οι τιµές πώλησης των αγροτικών προϊόντων είναι εξευτελιστικές, ενώ το 

κόστος καλλιέργειας είναι απλησίαστο. Οι αγρότες έχασαν το εισόδηµά τους, καθώς ο 

διεθνής εµπορικός µηχανισµός έριξε τις τιµές των παραγωγών. Ακόµη µειώθηκαν οι 

αγροτικές επιδοτήσεις προκειµένου να ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητα. Η τεχνολογική 

εξέλιξη υπήρξε ιδιαίτερα γρήγορη σε πολλούς βασικούς τοµείς της 

γεωργίας/κτηνοτροφίας µε αποτέλεσµα την αύξηση της παραγωγής και την πτώση της 

τιµής. Η πτώση αυτή των τιµών προκαλεί συµπίεση των εισοδηµάτων κυρίως των 

παραγωγών που δεν υιοθέτησαν αµέσως την προηγµένη τεχνολογία ώστε να µειώσουν 

παράλληλα και το κόστος παραγωγής τους.                                       

Σύµφωνα µε τα δηµοσιεύµατα από τις τοπικές εφηµερίδες της περιοχής οι τοπικοί φορείς 

κάνουν προσπάθειες για µια νέα πολιτική που θα βασίζεται στη µείωση του κόστους 

καλλιέργειας, στην ενίσχυση της γεωργικής έρευνας και στην αναδιάρθρωση των 

καλλιεργειών.  Θα πρέπει λοιπόν οι αγρότες να δηµιουργούν τα τοπικά προϊόντα µε 

ιδιαιτερότητα και υψηλές προδιαγραφές ποιότητας. Σύµφωνα µε την νέα πολιτική θα 

υπάρξουν προγράµµατα εκπαίδευσης για τους νέους αγρότες από καταρτισµένα στελέχη 

που θα έχουν γνώση και της τελευταίας λεπτοµέρειας της παραγωγής. Στόχος λοιπόν 

είναι η µεταποίηση των αγροτικών προϊόντων σε τρόφιµα υψηλής διατροφικής αξίας και 

η σύνδεση µε τον τουρισµό.  

 

5.4 Η περιπέτεια της ∆ωδώνης στο επίκεντρο των δηµοσιευµάτων του 

τοπικού τύπου 

 

Σύµφωνα µε δηµοσιεύµατα της τοπικής εφηµερίδας " ΗΧΩ  της  Άρτας" η Αγροτική  



Βιοµηχανία Γάλακτος Ηπείρου ∆ωδώνη Α.Ε αποτελεί το µοναδικό παράδειγµα του 

Κρατικό- Συνεταιριστικού αγροτικού τοµέα το οποίο όχι µόνο πέτυχε, αλλά αποτελεί και 

λαµπρό παράδειγµα για µίµηση. η διοίκηση όµως της ATEBANK προχώρησε άµεσα  

στην διαδικασία πώλησης µετοχών που κατείχε στη ∆ωδώνη και το Μάρτιο του 2012 

κατατέθηκαν οι πρώτες προσφορές για την απόκτηση ποσοστού 67,77% που κατείχε η 

ΑΤΕ. Υπήρξαν περισσότερες από 10 προσφορές τόσο από το εξωτερικό όσο και από το 

εσωτερικό σύµφωνα µε την αναλυτική διακήρυξη του διαγωνισµού. Πριν την 

ανακοίνωση των εταιριών που προκρίθηκαν οι ενώσεις Αγροτικών Συνεταιρισµών 

Ηπείρου ανακοίνωσαν την εξεύρεση στρατηγικού επενδυτή- συνεργάτη που δεν ήταν 

άλλος  από την ΒΙΚΟΣ Α.Ε. Όµως η ΑΤΕ ήθελε να πουλήσει τις µετοχές σε τρίτο 

επενδυτή που δεν έχει παρουσία στο υφιστάµενο µετοχικό σχήµα της εταιρίας. Έτσι η 

προσπάθεια των ενώσεων Αγροτικών Συνεταιρισµών δεν είχε αποτέλεσµα καθώς 

απορρίφτηκε την πρότασή τους και η επιλογή των υποψηφίων δεν έγινε µε δίκαιο τρόπο 

όπως αναφέρουν οι πηγές. 

( "ΗΧΩ ΤΗΣ ΑΡΤΑΣ" ΕΤΟΣ 2012) 

Οι προτάσεις που προκρίθηκαν για τον διαγωνισµό ήταν οι εξής :  

• Η κοινοπραξία Simos foods (10%) και (90%) του Ρωσικού Επενδυτικού Οµίλου 

SI Capital  

• Η ελληνική Γαλακτοβιοµηχανία «Όλυµπος Τυράς Α.Ε» 

• Ο Γαλλικός Όµιλος Lactai IS. 

Η πρόκριση αυτών δηµιούργησε εντάσεις και προκάλεσε την αντίδραση των ενώσεων 

Συνεταιρισµών γιατί ήταν αντίθετοι µε το άρθρο 8 του καταστατικού που προβλέπει  ότι 

εάν η Τράπεζα θέλει να αποχωρήσει από τη «∆ωδώνη» οι µετοχές της πρέπει να 

επιστρέψουν στους αγροτικούς συνεταιρισµούς που είναι µέτοχοι µειοψηφίας µάλιστα 

βάση την αξία της εταιρίας που καταγράφεται στους ισολογισµούς. 

Βέβαια οι ενώσεις έκαναν αρκετές προσπάθειες πριν και µετά την επιλογή των εταιριών 

αυτών για πιθανή συνεργασία µαζί τους αλλά «δεν βρέθηκε κοινός τόπος συνεννόησης  

για µελλοντική συνεργασία». Νικήτρια του διαγωνισµού αυτού αναδείχθηκε η 



κοινοπραξία Simos food GROUP- SI Capital Partners µε συγκεκριµένες συµβατικές 

υποχρεώσεις . ( "ΗΧΩ ΤΗΣ ΑΡΤΑΣ" ΕΤΟΣ 2012) 

 

Σύµφωνα µε των Strategic initiatives η ∆ωδώνη χρειάζεται κεφάλαια για να αναπτυχθεί η 

επιχείρηση και κεφάλαια για να στηριχθεί η ελληνική παραγωγή . 

Οι θέσεις των ΕΑΣ για την γαλακτοβιοµηχανία «∆Ω∆ΩΝΗ» οι οποίες έχουν εκφραστεί 

είναι  : 

• H   «∆Ω∆ΩΝΗ» να παραµείνει στους φυσικούς της φορείς που είναι οι 

σηµερινοί µέτοχοι συνεταιρισµοί, οι παραγωγοί, οι κτηνοτρόφοι που εκφράζονται 

σήµερα από τα συλλογικά τους όργανα. 

• Αποκατάσταση της αδικίας και η επιστροφή του 7,7% στις ενώσεις µετόχους. 

• Συνέχιση της λειτουργίας της εταιρίας µέσα από την ηπειρωτική ζώνη γάλακτος 

και των ποιοτικών προϊόντων που παράγονται µε βάση ο ανωτέρας ποιότητας και 

χαρακτηριστικών γάλα της περιοχής µας, τα οποία σε αντίθετη περίπτωση και σε 

τυχόν εµπλοκή άλλων στην εταιρία, είναι σίγουρο ότι θα αλλοιωθούν. 

Σύµφωνα µε τον πρόεδρο της «∆Ω∆ΩΝΗΣ»  Μάικλ ο Νηλ προτεραιότητα της 

επιχείρησης είναι η άριστη σχέση µε τους παραγωγούς, η καλή ποιότητα ύλης και να 

διατηρηθεί το πολύ καλό όνοµα της ∆Ω∆ΩΝΗΣ. Στόχος λοιπόν είναι η ανάπτυξη της 

∆ωδώνης εντός και εκτός Ελλάδας. ( Ηχώ της 'Αρτας "Πρόεδρος της ∆ωδώνη  ο 

Μichael o Neil" 8/11/2012) 

 

5.5 Η εξαγωγή ελληνικών προϊόντων της Ελλάδας και ιδιαίτερα της 

Ηπείρου 

«Μπορεί η ελληνική οικονοµία να βρίσκεται σε ύφεση και τα τελευταία χρόνια οι δείκτες  

να σηµειώνουν αρνητική πορεία, οι ελληνικές εξαγωγές όµως συνεχίζουν να είναι 

παράγοντας που φέρνει έσοδα στον κλάδο. Η Ελλάδα αποδεικνύεται βασικός 



προµηθευτής αγροτικών προϊόντων στις χώρες του ΟΟΣΑ και παγκόσµια δύναµη στην 

ιχθυοκαλλιέργεια, τα οπωροκηπευτικά, την ελιά και το ελαιόλαδο, το βαµβάκι, ενώ 

διαθέτει περισσότερα από 100 προϊόντα Προστατευόµενης Ονοµασίας Προέλευσης και 

Γεωγραφικής Ένδειξης, όπως πρόσφατα επισηµοποιήθηκε και από το Υπουργείο 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων. Ο αγροτοδιατροφικός τοµέας της χώρας κερδίζει 

διαρκώς µερίδια στις διεθνείς αγορές και σύµφωνα µε έρευνα του Πανελλήνιου 

Συνδέσµου Εξαγωγέων, σχεδόν το 30 % των νέων επιχειρήσεων που αποκτούν σήµερα 

εξαγωγικό προσανατολισµό, αφορά τα προϊόντα διατροφής της ελληνικής 

γης.»(www.helasforce.com/blog/i-monadikotita-ton-ellinikon-agrotikon-proionton-st

is-xenes-agores/) 

 Οι ελιές αποτελούν ένα εκ των πλέον σηµαντικών ελληνικών προϊόντων στις ΗΠΑ. 

Άλλωστε οι ΗΠΑ αποτελούν το σηµαντικότερο εξαγωγικό προορισµό της ελληνικής 

ελιάς καθώς τυγχάνουν µεγάλης αναγνώρισης µεταξύ των Αµερικανών καταναλωτών και 

παρουσιάζουν σπουδαίες δυνατότητες διεύρυνσης µεριδίου αγοράς. Συνεχή βελτίωση 

παρουσιάζουν οι εξαγωγικές επιδόσεις της Ελλάδας σε ότι αφορά τα τυροκοµικά 

προϊόντα. Μάλιστα σε ορισµένες ειδικές κατηγορίες ,όπως το τυρί από πηγµένο γάλα, η 

Ελλάδα ήταν ο µοναδικός προµηθευτής των ΗΠΑ το 2012.(www.skai.gr/news 

/finance/article/239965/elies-lavrakia-agogoi kai 

xyrafakia-kerdizoun-tis-agores-ton-ipa) 

 

«Στροφή των καταναλωτών της Βουλγαρίας προς τα ελληνικά ποιοτικά φρούτα και 

λαχανικά έχουµε τα τελευταία χρόνια ενώ την ίδια στιγµή οι Έλληνες ζητάνε τη 

συνέχιση των ελέγχων στα σύνορα ώστε να αποτραπεί η διακίνηση ατυποποίητων 

προϊόντων. Η Ελλάδα εξάγει παραδοσιακά σηµαντικές ποσότητες νωπών φρούτων και 

λαχανικών στη Βουλγαρία, έχοντας εδραίωση τη θέση της στην αγορά της 

χώρας.»(www.grevena.gov.gr/index.php/enimerosi/agrotika-new/1022-thetikes-oi-pr

ooptikes-exagwgis.ht) 

Συγκεκριµένα τώρα στην Ήπειρο τα γαλακτοκοµικά προϊόντα, τα κοτόπουλα, το κρέας, 

το ψάρι, το κρασί, το τσίπουρο ,τα αρωµατικά βότανα, το µέλι και τα παραδοσιακά 

γλυκά και ζυµαρικά θεωρούνται ο βασικός αγροδιατροφικός «θησαυρός» της Ηπείρου. 

Από το σύνολο των τοπικών διατροφικών προϊόντων λίγα εξάγονται ενώ υπό 



προϋποθέσεις θα µπορούσε να ενισχυθεί η εξωστρέφεια των προϊόντων τόσο στην 

εγχώρια , όσο και στις διεθνείς αγορές είναι οι χοντρέµποροι και ακολουθούν σε βαθµό 

σηµαντικότητας τα Super Markets. (romiazirou.blogspot.gr/2014/04/blog-post_ 

7999.html)   

Ο Νοµός Ιωαννίνων είναι πρώτος σε εξαγωγιµότητα αγροτικών προϊόντων για την 

περιφέρεια της Ηπείρου. Κυριότερο εξαγωγικό προϊόν του νοµού Ιωαννίνων είναι τα 

γαλακτοκοµικά, ο κλάδος των κρεάτων και τα αλκοολούχα ποτά. ∆εύτερος στην 

κατάταξη είναι ο νοµός Άρτας που εξάγει γαλακτοκοµικά, νωπούς καρπούς και φρούτα. 

Ο νοµός Πρέβεζας εξάγει προϊόντα σπόρων και λοιπών καρπών. Τελευταίος στην 

κατάταξη είναι ο νοµός Θεσπρωτίας που εξάγει προϊόντα λιπών και ελαίων. Κυριότερο 

όµως εξαγώγιµο προϊόν είναι οι καρποί, τα νωπά φρούτα καθώς και τα καπνά και τα 

αλκοολούχα ποτά.     

 

 5.6 Προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι ελληνικές εξαγωγές 

 

«Κρίσιµος δείκτης που διαφοροποιεί την Ελλάδα από τις άλλες ''µνηµονιακές'' χώρες 

είναι η ασθενική επίδοσή της στο τοµέα των εξαγωγών λόγω πολλών προβληµάτων που 

αντιµετωπίζει. Ο "αθέµιτος ανταγωνισµός" της παράνοµης διακίνησης νωπών φρούτων 

και λαχανικών, η εγγυητική επιστολή που δεν µπορεί να διασφαλίσει τους παραγωγούς, 

οι υψηλοί δασµοί στις τρίτες χώρες, η εποχιακή δραστηριότητα του κλάδου της 

µεταποίησης και κυρίως η ανυπαρξία ισχυρών συνεταιρισµών και οµάδων παραγωγών, 

που θα συγκεντρώνουν τα προϊόντα και θα διακινούν στις αγορές του 

εξωτερικού».(larissanet.gr/2014/07/24/xethoriase-kai-to-sucess-story-ton-exagogon/)  

.  

Πιο συγκεκριµένα, οι κύριοι παράγοντες που επέδρασαν αρνητικά τόσο στο θέµα του 

κόστους, όσο και στο θέµα της ποιότητας των προϊόντων µας είναι η µειωµένη 

ανταγωνιστικότητα της οικονοµίας εξαιτίας των µειωµένων ιδιωτικών επενδύσεων, άρα 

µη βελτίωση της παραγωγικότητας της οικονοµίας και της ασύµµετρης αύξησης των 

τιµών των µη εµπορεύσιµων αγαθών, κάτι που επηρέασε αρνητικά τα άµεσα κοστολόγια 

των εξαγωγικών επιχειρήσεων. Απαραίτητη  προϋπόθεση είναι η ίδια η φύση του 

προϊόντος σε συνδυασµό µε την ποικιλία, την ποιότητα, την υγιεινότατη και την όλη την 



εµφάνιση που αποτελεί τη βασική παράµετρο που θα ελκύσει τον καταναλωτή, 

ανταποκρινόµενη στην ικανοποίηση των προτιµήσεων και απαιτήσεών του. Η 

γραφειοκρατία και το δύσκαµπτο πλαίσιο λειτουργίας του δηµόσιου τοµέα αλλά και της 

αγοράς εργασίας που λειτούργησε ανασταλτικά στην ανάπτυξη των επιχειρήσεων και 

αύξησε έµµεσα το κόστος λειτουργίας τους. Η αδυναµία αρκετών ελληνικών 

επιχειρήσεων να αναπτύξουν και να προωθήσουν µε σταθερότητα και σαφή 

προσανατολισµό σε καινοτόµα προϊόντα-διασφαλίζοντας έτσι διαχρονικά περισσότερες 

και µε µεγαλύτερα περιθώρια κέρδους πωλήσεις και να κινούνται µε βάση τη λογική του 

γρήγορου κέρδους. Οι Έλληνες εξαγωγείς δίνουν περισσότερη βαρύτητα στο προϊόν  

και στην τιµή παρά στα δίκτυα διανοµής. Αυτό µάλλον αιτιολογεί και  το γιατί οι 

Έλληνες δύσκολα προσεγγίζουν τις χώρες µε δοµηµένα δίκτυα ενώ νιώθουν περισσότερο 

άνετα σε χώρες µε αδόµητα 

δίκτυα.(eureka.lib.teith.gr:8080/bitstream/handle/10184/4414/siskoglou/pdf?sequene

=1)  

Ένα ακόµη  σηµαντικό πρόβληµα είναι η µη αναγνώριση από το ελληνικό κράτος της 

εποχιακής δραστηριότητας του κλάδου της µεταποίησης αγροτικών προϊόντων. Η 

έλλειψη χρηµατοδότησης  προς τις επιχειρήσεις είναι ένα από τα σοβαρά προβλήµατα 

που αντιµετωπίζουν οι ελληνικές εξαγωγές καθώς, υπάρχει πλέον απογοήτευση και από 

την πλευρά των επιχειρήσεων σε σχέση µε τον τραπεζικό 

δανεισµό.»(larissanet.gr/2014/07/24/xethoriase-kai-to-sucess-story-ton-exagogon/)  .   

«Η κρατικοποίηση που αντιµετωπίζουν οι εξαγωγές είναι και αυτό ένα σηµαντικό 

πρόβληµα καθώς τα εθνικά κράτη συνειδητοποιούν όλο και περισσότερο την σηµασία 

των ξένων επενδύσεων που παρουσιάζονται ως απαραίτητη προϋπόθεση ανάπτυξης. 

Τέλος οι συναλλαγµατικοί έλεγχοι περιορίζουν το ποσό του ξένου συναλλάγµατος και οι 

περιορισµοί εµποδίζουν την ελεύθερη ανταλλαγή εµπορευµάτων µεταξύ των 

κρατών.»(eureka.lib.teith.gr:8080/bitstream/handle/10184/4414/siskoglou/pdf?seque

ne=1)  

Χαρακτηριστικό παράδειγµα προβλήµατος των ελληνικών εξαγωγών είναι το εµπάργκο 

της Ρωσίας στις εισαγωγές αγροτικών προϊόντων από χώρες οι οποίες έχουν επιβάλλει 

κυρώσεις για αυτό σταµατούν τις εισαγωγές προϊόντων από την Ελλάδα και άλλες 

χώρες. Η αξία των συνολικών εξαγωγών της Ελλάδας στη Ρωσία αγγίζει το επίπεδο των 



406 εκατ. ευρώ. Το 41,5% των ελληνικών εξαγωγών καλύπτουν τα αγροτικά προϊόντα. 

Ρωσία και Ουκρανία να απορροφούν το 18% των συνολικών εξαγωγών 

οπωροκηπευτικών, το 50% των εξαγωγών φράουλας και σχεδόν το 25% των εξαγωγών 

ροδάκινου (νωπό και κοµπόστα). Σύµφωνα µε τον Πανελλήνιο Σύνδεσµο Εξαγωγέων τα 

κυριότερα προϊόντα του αγροτικού τοµέα που κατευθύνονται στη ρωσική αγορά είναι τα 

νωπά ακτινίδια, µε την αξία των εξαγωγών τους να φτάνει τα 25,7 εκατ. ευρώ, τα νωπά 

ροδάκινα (24,5 εκατ. ευρώ), νωπές φράουλες (23,5 εκατ. ευρώ), βερίκοκα-κεράσια κ.ά.( 

12,01 εκατ. ευρώ), νωπά προυνών και νεκταρίνια (10,03 εκατ. ευρώ), ελαιόλαδο και 

κλάσµατά του (8,05 εκατ. ευρώ), πολτοί καρπών και φρούτων - µαρµελάδες (6,39 εκατ. 

ευρώ), ιχθυρά (5,26 εκατ. ευρώ), αγγούρια νωπά και διατηρηµένα (5,03 εκατ. ευρώ) και 

ελιές (4,8 εκατ. ευρώ).Σύµφωνα µε τη Eurostat, οι εξαγωγές ελληνικών νωπών 

οπωροκηπευτικών στη Ρωσία έφτασαν πέρυσι σε αξία τα 108 εκατ. ευρώ (12,8% των 

συνολικών ελληνικών εξαγωγών του κλάδου στον κόσµο) και σε όγκο τους 140.000 

τόνους. Εξ αυτών, 122.000 τόνοι «έφυγαν» απευθείας από Ελλάδα, ενώ περίπου 20.000 

τόνοι προήλθαν από προωθήσεις από τη Λιθουανία, τη Μολδαβία και άλλες χώρες. 

Επίσης, κατά το τελευταίο έτος, το 41% των συνολικών εξαγωγών νωπού ροδάκινου 

κατευθύνθηκε στην αγορά της Ρωσίας. Ήδη, «πάγωσαν» οι φορτώσεις νωπών φρούτων 

από την Ηµαθία και την Πέλλα, µε προορισµό τη Ρωσία, µε αποτέλεσµα χιλιάδες τόνοι 

ροδάκινων να µένουν στα ψυγεία των συνεταιρισµών. Κανένας εισαγωγέας ή εξαγωγέας 

δεν φορτώνει, γιατί δεν γνωρίζουν ποια θα είναι η εξέλιξη. Οι τιµές πώλησης 

ακολουθούν πορεία ελεύθερης πτώσης. Εξαγωγείς και παραγωγοί βρίσκονται σε 

απόγνωση και οι εκπρόσωποι αναφέρουν ότι αν τελικά ισχύσει το εµπάργκο οι 

Βρυξέλλες θα πρέπει οπωσδήποτε να καταβάλλουν αποζηµιώσεις στους πληγέντες. 

Μόνο στην Ηµαθία, αυτή τη στιγµή υπάρχουν 8.000 - 9.000 τόνοι ροδάκινων στα ψυγεία 

των µεγάλων συνεταιριστικών οµάδων, µεγάλο µέρος των οποίων - πάνω από 50% - 

έχουν ως προορισµό τη Ρωσία. Ανάλογη είναι η κατάσταση και στην Πέλλα, όπου έχουν 

επίσης ακυρωθεί πολλές φορτώσεις για Ρωσία και οι τιµές έχουν «πέσει στα τάρταρα, µε 

το νεκταρίνι να έχει υποχωρήσει στα 0,08 ευρώ/κιλό και τον χυµό στο 0,06, όταν το 

κόστος παραγωγής είναι 0,18 

ευρώ(tvxs.gr/ellada/ti-tha-kostisei-stin-ellada-rosiko-emprargko) 

Εξαγωγές της Ελλάδας στη Ρωσία το 2013 σε εκατ. ευρω 



Πίνακας 2 

 

              ΠΡΟΪΟΝΤΑ 

 

 

              ΕΥΡΩ (€) 

Γουναρικά 87,45 

Ακτινίδια 25,7 

Ροδάκινα 24,5 

Φράουλες 23,5 

Ηλεκτρικοί Ανελκυστήρες 16,6 

Χρώµατα, Βερνίκια 12,01 

Βερίκοκα, Κεράσια, κ.ο.κ 12,01 

Νεκταρίνια 10,0 

Ελαιόλαδο και Παράγωγα 8,05 

Πολτοί Καρπών και Φρούτων, Μαρµελάδες  

6,39 

Λαβράκια κ.α. 5,26 

Φύλλα και Λεπτές Ταινίες από άργιλο 5,04 

Αγγούρια 5,04 

Ελάσµατα και Ταινίες 4,87 

Ελιές 4,87 

 

Πηγή: (agrinioreport.com/προβλήµατα-στις-εξαγωγές/) 

 

  Όµως οι επιπτώσεις του ρωσικού εµπάργκο αρχίζουν σιγά-σιγά να φαίνονται και στις 

περιοχές της Ηπείρου καθώς ένα µεγάλο µέρος των προϊόντων τους διοχετευόταν στη 

ρωσική αγορά. Τώρα όµως δεν ξέρουν αν τελικά τα προϊόντα τους θα αγοραστούν. Τα 

ακτινίδια και τα εσπεριδοειδή από την Άρτα, αλλά και οι ιχθυοκαλλιέργειες της 

Θεσπρωτίας και του Αµβρακικού αναµένεται να πληγούν καθώς τα τελευταία χρόνια 

ήταν τα κύρια προϊόντα που διοχετευόταν στη Ρωσία. Σχεδόν το 60% της παραγωγής 



απορροφιόταν από την αγορά της. Πλέον οι αγρότες της Ηπείρου δεν ξέρουν τι να 

κάνουν γιατί ξεκινά και η συγκοµιδή  των τοπικών προϊόντων όπως τα ακτινίδια. 

5.7 Προτάσεις για την επίτευξη του στόχου για την συνεισφορά των 

εξαγωγών 

 

 

• ∆ράσεις ενίσχυσης των ελληνικών εξαγωγών σε συγκεκριµένους κλάδους µε 

δυναµική και υψηλή προστιθέµενη αξία 

• Να δοθούν κίνητρα και να ενισχυθούν περαιτέρω, οι εξαγωγικές επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται σε αυτούς τους δυναµικούς κλάδους παραγωγής 

• Επαναπροσδιορισµός των ελληνικών εξαγωγών αναφορικά µε τις αγορές του 

παγκοσµίου εµπορικού χάρτη ,στοχεύοντας σε νέες µεγάλες αγορές µε 

προοπτικές ανάπτυξης της εξαγωγικής δραστηριότητας. 

• Υλοποίηση στοχευόµενων δράσεων για άνοιγµα αγορών και ενίσχυση της 

εξαγωγικής βάσης η οποία ήδη δραστηριοποιείται σε αγορές-στόχους. 

• Σχεδιασµός και υλοποίηση ενός ειδικού σχεδίου rebranding και 

προβολής-προώθησης των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων και της διεθνούς 

ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων της ελληνικής περιφέρειας 

• Υλοποίηση ολοκληρωµένου προγράµµατος προώθησης προϊόντων µικρών 

επιχειρήσεων στο εξωτερικό 

• Συστηµατική εκπαίδευση του ανθρώπινου δυναµικού. 

• Να υπάρχουν ελεγκτές στα σηµεία εξόδου της χώρας ή σε κάποια σηµεία των 

εθνικών οδών για τον ακριβή έλεγχο των 

προϊόντων.(eureka.lib.teithe.gr:8080/bitstream/handle/10184/4414/siskoglou.p

df?sequene=1 

 

 

5.8  Σύνοψη 

 Συµπερασµατικά σύµφωνα µε τα δηµοσιεύµατα από τον τοπικό τύπο η οικονοµία του 



νοµού Άρτας αντιµετωπίζει σηµαντικά προβλήµατα. Οι τιµές των προϊόντων είναι 

χαµηλές, οι παραγωγοί δεν µπορούν να ανταπεξέλθουν γιατί το κόστος της παραγωγής 

ανεβαίνει και τα συνεταιριστικά συσκευαστήρια διαλύθηκαν εξαιτίας των πολιτικών που 

εφάρµοσαν οι κυβερνήσεις. Επίσης οι καιρικές συνθήκες δεν επιτρέπουν την συγκοµιδή 

των προϊόντων και έτσι η σοδειά καταστράφηκε. Οι τοπικοί φορείς αλλά και η ΕΑΣΑΦ 

κάνουν ενέργειες µε αποτέλεσµα οι αγρότες να αποζηµιωθούν. Η προσφορά των 

συνεταιρισµών στους αγρότες και στην τοπική οικονοµία είναι σηµαντική, καθώς µε τις 

διάφορες δραστηριότητές τους οι συνεταιρισµοί συµβάλλουν στην αύξηση της 

απασχόλησης των αγροτών. Όµως υπάρχουν πολλά προβλήµατα στον αγροτικό χώρο της 

Άρτας που δεν µπορούν οι αγρότες να τα αντιµετωπίσουν. Οι αποζηµιώσεις στο 

κτηνοτροφικό κεφάλαιο δεν δίνονται, οι αγρότες έχασαν το εισόδηµά τους, καθώς ο 

διεθνής εµπορικός µηχανισµός έριξε τις τιµές των παραγωγών. Σύµφωνα µε τα 

δηµοσιεύµατα από τις τοπικές εφηµερίδες της περιοχής, οι τοπικοί φορείς κάνουν 

προσπάθειες για µια νέα πολιτική, που θα βασίζεται στη µείωση του κόστους 

καλλιέργειας στην ενίσχυση της γεωργικής έρευνας και στην αναδιάρθρωση των 

καλλιεργειών. Θα υπάρξουν προγράµµατα εκπαίδευσης για τους νέους αγρότες, από 

καταρτισµένα στελέχη που θα έχουν γνώση και της τελευταίας λεπτοµέρειας της 

παραγωγής. Επίσης, σύµφωνα µε δηµοσιεύµατα των τοπικών εφηµερίδων η Αγροτική 

Βιοµηχανία Γάλακτος  Ηπείρου ∆ωδώνη Α.Ε., αποτελεί το µοναδικό παράδειγµα του 

κρατικό- Συνεταιριστικού αγροτικού τοµέα το οποίο όχι µόνο πέτυχε αλλά αποτελεί και 

λαµπρό παράδειγµα προς µίµηση. Μπορεί η ελληνική οικονοµία να βρίσκεται σε ύφεση 

και τα τελευταία χρόνια οι δείκτες να σηµειώνουν αρνητική πορεία, οι ελληνικές 

εξαγωγές όµως συνεχίζουν να είναι παράγοντας που φέρνει έσοδα στο κλάδο. Η Ελλάδα 

αποδεικνύεται βασικός προµηθευτής αγροτικών προϊόντων στις χώρες του ΟΟΣΑ και 

παγκόσµια δύναµη στην ιχθυοκαλλιέργεια, τα οπωροκηπευτικά, την ελιά και το 

ελαιόλαδο. Οι ελιές αποτελούν ένα από τα σηµαντικά ελληνικά προϊόντα στις Η.Π.Α. Η 

Ελλάδα εξάγει σηµαντικές ποσότητες νωπών φρούτων και λαχανικών στη Βουλγαρία. Ο 

βασικός αγροδιατροφικός ¨θησαυρός¨ της Ηπείρου είναι το ψάρι, το κρασί, το τσίπουρο, 

τα ζυµαρικά και τα παραδοσιακά γλυκά. Ο νοµός των Ιωαννίνων, είναι ο πρώτος σε 

εξαγωγιµότητα αγροτικών προϊόντων, το κυριότερο εξαγωγικό προϊόν είναι τα 

γαλακτοκοµικά, τα αλκοολούχα ποτά. ∆εύτερος στην κατάταξη είναι ο νόµος της Άρτας, 



που εξάγει γαλακτοκοµικά και φρούτα. Επίσης, ο νοµός Πρεβέζης εξάγει προϊόντα 

σπόρων και λοιπών καρπών. Χαρακτηριστικό παράδειγµα προβλήµατος των ελληνικών 

εξαγωγών είναι το εµπάργκο της Ρωσίας στις εισαγωγές αγροτικών προϊόντων από χώρες 

οι οποίες έχουν επιβάλει κυρώσεις για αυτό σταµατούν τις εισαγωγές προϊόντων από την 

Ελλάδα και άλλες χώρες. Σύµφωνα µε το πανελλήνιο Σύνδεσµο Εξαγωγέων τα 

κυριότερα προϊόντα του αγροτικού τοµέα που κατευθύνονται στη ρωσική αγορά, είναι τα 

ακτινίδια, οι φράουλες, τα νεκταρίνια, το ελαιόλαδο, πολτοί φρούτων- µαρµελάδας κ.α. 

Όµως οι επιπτώσεις του ρωσικού εµπάργκο αρχίζουν να φαίνονται και στις περιοχές της 

Ηπείρου, καθώς ένα µεγάλο µέρος των προϊόντων τους όπως τα ακτινίδια και τα 

πορτοκάλια διοχετεύονταν στη ρωσική αγορά.               

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ 

ΟΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ ΤΩΝ 

ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ ΚΑΙ Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

6.1 Οι προοπτικές του αγροτικού τοµέα 

 

 

Οι προοπτικές του αγροτικού τοµέα  υπάρχουν ακόµη, αρκεί ο ελληνικός λαός και 

ιδιαίτερα οι αγρότες και οι οργανώσεις τους να πιστέψουν στις δικές τους δυνάµεις, να 

αγωνιστούν µαζί µε προοδευτικές δυνάµεις ενάντια στις πολιτικές και τις πρακτικές του 

δικοµµατισµού που είναι αποκλειστικά υπεύθυνες γι αυτή τη δυσµενή εξέλιξη των 

πραγµάτων στον αγροτικό χώρο. Γ ια να µπορέσουµε να διατηρήσουµε τις ελπίδες και 

προοπτικές για την ανάπτυξη της υπαίθρου θα πρέπει να πάρουµε δραστικά µέτρα τόσο 

τακτικού όσο και στρατηγικού 

σχεδιασµού.(neagrokin.wordpress.com/2007/03/02/οαγροτικός-τοµέας-στην-Ελλάδα-

σηµασί/) 

• Κρίνεται απαραίτητο να υποστηριχθεί κατά προτεραιότητα, η απασχόληση και η 

δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας στον πρωτογενή τοµέα καθώς η γεωργία 

απορροφά το µεγαλύτερο ποσοστό του ανθρώπινου δυναµικού σε σύγκριση µε 

άλλους τοµείς. Όµως ο ηλικιακός παράγοντας παίζει σηµαντικό ρόλο καθώς το 

ποσοστό ενασχόλησης στη γεωργία στις νεανικές ηλικίες είναι ιδιαίτερα χαµηλό. 

Πρέπει λοιπόν για να ενταχθούν οι νέοι στον αγροτικό χώρο να τους 

παραχωρείται γη και ταυτόχρονα να ενισχύονται οι προσπάθειες για εκπαίδευση 

και επιµόρφωση. 

• ∆ράσεις επαγγελµατικής κατάρτισης και ενηµέρωσης συµπεριλαµβανοµένης της 

διάδοσης επιστηµονικών γνώσεων και καινοτόµων πρακτικών για τα άτοµα που 

απασχολούνται στους τοµείς της γεωργίας.  

• Απαιτείται η ενθάρρυνση της επιχειρηµατικότητας µε τη δηµιουργία δικτύου 

δοµών σε κάθε αγροτική περιφέρεια για την παροχή πληροφόρησης και 



ενηµέρωσης σε οριζόντια θέµατα: µάρκετινγκ, πιστοποίηση. Η οικονοµική κρίση 

έχει ως συνέπεια τη σταδιακή µείωση του εισοδήµατος των Ελλήνων γεωργών 

και κτηνοτρόφων για αυτό µε τη δηµιουργία δικτύου δοµών θα ενθαρρυνθεί η 

επιχειρηµατικότητα. Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις αγροτικών προϊόντων 

µπορούν να ενισχυθούν µέσα από προγράµµατα ανάπτυξης. Έτσι πρέπει να 

αξιοποιηθούν οι τοπικοί πόροι µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο. Με τον τοµέα της 

επιχειρηµατικότητας έχει ασχοληθεί και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, 

θεσπίζοντας ως πυλώνα την εξυγίανση της κοινωνικής επιχειρηµατικότητας των 

αγροτών. Σηµαντική λοιπόν είναι και η συνεχής κατάρτιση των αγροτών, 

προκειµένου να γνωρίσουν τις βασικές αρχές της επιχειρηµατικότητας καθώς και 

να αναπτύξουν τις επιχειρηµατικές τους δραστηριότητες µέσω της 

παρακολούθησης προγραµµάτων µάρκετινγκ. 

• Πρέπει να γίνεται έλεγχος των αγορών τόσο στο εξωτερικό εµπόριο προϊόντων 

όσο και στις συναλλαγές µε το εξωτερικό έτσι ώστε να γίνει µείωση του 

ελλείµµατος του εµπορικού ισοζυγίου αγροτικών προϊόντων, αύξηση των τιµών 

του παραγωγού και έλεγχο των τιµών του καταναλωτή, εξασφάλιση της 

µέγιστης δυνατής αυτοδυναµίας της χώρας σε βασικά τρόφιµα 

εκµεταλλευόµενοι το συγκριτικό πλεονέκτηµα της ποιότητας της ελληνικής 

διατροφής που αναγνωρίζουν οι ξένοι 

καταναλωτές.»(www.agrotikianaptix.gr/uploads/files/rdp10_modif_29032012.p

df 

)(www.paseges.gr/resource-api/paseges/contentObject/ge176fe3-6159-43bd-af2

4-110954205b5a/attachedfiles[ab5abf88-a638-43d3-96b8-498b23af9b22]) 

 

 

 

 

6.2 Η συµβολή των συνεταιρισµών στην αύξηση του εισοδήµατος των 



αγροτών 

 

Οι αγροτικοί συνεταιρισµοί βοηθούν  την παρουσία στην αγορά των µικρών 

οικονοµικών µονάδων που θα είχαν αδρανοποιηθεί από την ανταγωνιστική δύναµη των 

µεγάλων επιχειρήσεων κεφαλαίου αξιοποιώντας την διαπραγµατευτική δύναµη και τις 

οικονοµίες κλίµακας. Πιο συγκεκριµένα ένας αγροτικός συνεταιρισµός αποτελεί µια 

οικονοµική «συµµαχία» αγροτών µε στόχο να βελτιώσουν τη θέση τους στην αγορά 

βελτιώνοντας τη διαπραγµατευτική τους δύναµη , όπως και να µοιραστούν κόστη 

προβολής, διάθεσης, τυποποίησης κ.α. Συνήθως οι αγρότες που συµµετέχουν σε 

συνεταιρισµούς έχουν µικρό κλήρο, άρα το κοινωνικό όφελος που υπάρχει είναι η 

αποφυγή του κινδύνου της φτώχειας για τους αγρότες και τις οικογένειές τους, µε όλες 

τις ευεργετικές κοινωνικές συνέπειες που συνεπάγεται αυτό. Οι µικροί γεωργοί µέσω των 

αγροτιών συνεταιρισµών εξασφαλίζουν ωφέλειες, όπως το ικανοποιητικό εισόδηµα και η 

βελτίωση του βιοτικού τους επιπέδου που χωρίς την οργάνωση τους σε συνεταιρισµούς 

δεν θα µπορούσαν να 

απολαµβάνουν.»(www.ekdd.gr/ekdda/files/ergasies_esdd/21/3/1612pdf).                                                  

«Οι συνεταιρισµοί συντελούν ουσιαστικά στην αγροτική και οικονοµική ανάπτυξη µιας 

χώρας ,γιατί συµβάλλουν στην αύξηση ή τη βελτίωση όλων των συστατικών στοιχείων 

της. 

1. ∆ηµιουργούν προστιθέµενη αξία  στα αγροτικά προϊόντα 

2. Αυξάνουν την ποσότητα πώλησης των αγροτικών προϊόντων  

3. Αυξάνουν την τιµή πώλησης των αγροτικών προϊόντων  

4. Mειώνουν το κόστος παραγωγής των αγροτικών προϊόντων 

 

Πιο συγκεκριµένα: 

1. Οι συνεταιρισµοί µε τις γεωργικές βιοµηχανίες που διαθέτουν για την 

επεξεργασία και µεταποίηση πολλών αγροτικών προϊόντων, κατορθώνουν να 



δηµιουργήσουν σηµαντικού ύψους προστιθέµενη αξία στα πρωτογενή αγροτικά 

προϊόντα που έχουν παράγει οι αγρότες. Έτσι, και καλή διέξοδο βρίσκουν για την 

διάθεση των προϊόντων τους αλλά και τα εισοδήµατά τους βελτιώνονται. Για να 

κατανοηθεί καλύτερα η συµβολή της συνεταιριστικής µεταποίησης των 

αγροτικών προϊόντων στην αγροτική και οικονοµική ανάπτυξη ενδεικτικά 

αναφέρεται η αξία πώλησης σε δισεκατοµµύρια δραχµές πέντε βασικών 

προϊόντων που έχουν παραχθεί και πουληθεί το 1987 από εργοστάσια αγροτικών 

συνεταιριστικών οργανώσεων( ΑΣΟ) κάθε βαθµού και από εταιρίες κάθε µορφής 

στις οποίες συµµετέχουν οι ΑΣΟ. 

2. Οι συνεταιρισµοί συµβάλλουν σηµαντικά στην αύξηση της ποσότητας πώλησης 

των αγροτικών προϊόντων. µέσω µιας αποδοτικής συνεταιριστικής εµπορίας και 

ιδιαίτερα χάρη στα ανόθευτα και εξαιρετικής ποιότητας προϊόντα που παράγουν 

και διακινούν τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό. Η δράση τους αυτή 

παραµερίζει τις µεγάλες πολυεθνικές επιχειρήσεις και τα αγροτοβιοµηχανικά 

συγκροτήµατα και αναδεικνύει τους συνεταιρισµούς σε βασικό µοχλό τοπικής 

ανάπτυξης. 

3. Η συνεταιριστική εµπορία επιτυχαίνει αύξηση της τιµής πώλησης των αγροτικών 

προϊόντων για τους εξής κυρίως λόγους : 

Αυξάνεται η διαπραγµατευτική τους δύναµη, λόγω της µεγάλης ποσότητας του 

προϊόντος που διακινούν.                   

∆ηµιουργούνται οικονοµίες µεγέθους κατά την πραγµατοποίηση λειτουργιών 

εµπορίας που επιτρέπουν την επίτευξη υψηλότερων γεωργικών τιµών.                                                             

Οι συνεταιρισµοί λειτουργούν στο κόστος, µε βάση τους διεθνείς 

συνεταιριστικούς κανόνες και έτσι αφήνουν περιθώρια για αύξηση των 

γεωργικών τιµών των προϊόντων. 

4.  Το κόστος παραγωγής των αγροτικών προϊόντων µειώνεται σηµαντικά µε τη 

συνεταιριστική παραγωγή και διακίνηση των γεωργικών εφοδίων γιατί έτσι οι 

γεωργοί τα προµηθεύονται σε χαµηλότερες τιµές, λόγω µεγαλύτερης 

διαπραγµατευτικής τους δύναµης και διότι πραγµατοποιείται σχεδόν στο κόστος. 



Η από κοινού χρήση των ακριβών γεωργικών µηχανηµάτων συµβάλλει επίσης 

στη µείωση του κόστους παραγωγής γιατί αυξάνεται η παραγωγικότητα του 

εδάφους και της εργασίας και βελτιώνεται η ποιότητα των παραγοµένων 

αγροτικών προϊόντων.                   

Οι συνεταιρισµοί συµβάλλουν στην αύξηση του ονοµαστικού και του 

πραγµατικού εισοδήµατος των αγροτών αλλά και συντελούν στη δικαιότερη 

κατανοµή του, κυρίως διότι τα προϊόντα των αγροτών αµείβονται µε βάση την 

ποιότητά τους.» ( Καµενίδης Θ.Χρήστος 2001 σελ.202-205) 

 

«Ακόµη ένα ευρύτατο πλαίσιο δέσµης δράσεων ανέλαβε να συντονίσει η ΠΑΣΕΓΕΣ 

µετά από πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, µε σκοπό 

την ενηµέρωση των γεωργών και των οργανώσεών τους ως προς τους στόχους της 

µεταρρύθµισης της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής µετά το 2014. Πρόκειται για την 

υλοποίηση δράσεων µε συντονιστή την ΠΑΣΕΓΕΣ  που αποτελεί τον κορυφαίο 

ιδεολογικό και συντονιστικό φορέα των Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων της 

χώρας, εκπροσωπώντας περισσότερο από το 80% των αγροτών, έχει πολύχρονη εµπειρία 

στο συντονισµό και διαχείριση εθνικών και Ευρωπαϊκών έργων, διαδραµατίζοντας κύριο 

ρόλο στην υποστήριξη της ανάπτυξης των δραστηριοτήτων στον εγχώριο, ευρωπαϊκό και 

διεθνή χώρο. Με εταίρους τη ¨Γεωργική Ανάπτυξη ΑΕ¨ που δραστηριοποιείται στο χώρο 

της παροχής σύγχρονων ολοκληρωµένων υπηρεσιών στον αγρότη και έχει σηµαντική 

εµπειρία στην επικοινωνία και τη συµβουλευτική για την ανάπτυξη αγροτικών 

επιχειρηµατικών δράσεων και τη διαφηµιστική εταιρεία ¨Ανανάς ΑΕ¨, µε τίτλο: 

¨Promoting Agricultural Society Objectives with CAP-PASO CAP¨ (ΚΑΠ 2014-2020 µε 

πολύχρονη εµπειρία σε υπηρεσίες που καλύπτουν το φάσµα της επικοινωνίας, έχει 

αναπτύξει πλήθος προϊόντων που αφορούν σε διάφορους κλάδους όπως τεχνολογίας, 

τροφίµων και ποτών, πολιτική κ.ά. 

Κύριος στόχος του έργου είναι ο σχεδιασµός και η υλοποίηση ενός ολοκληρωµένου 

σχεδίου επικοινωνίας για την ευρύτερη δυνατή πληροφόρηση των ενδιαφεροµένων 

σχετικά µε τη µεταρρύθµιση της Κοινής ΑγροτικήςΠολιτικής και την εφαρµογή των 



πολιτικών αυτών στη χώρα µας, έµφαση στις παρακάτω προτεραιότητες: 

·  διασφάλιση της αποτελεσµατικότερης κατανόησης για τη συµβολή της ΚΑΠ από 

το κοινό, ιδίως στο πλαίσιο των προτάσεων για µεταρρύθµιση και ειδικότερα, 

στην εξασφάλιση υγιούς και ποιοτικής παραγωγής τροφίµων, στη διατήρηση του 

περιβάλλοντος και στην παροχή βοήθειας για την ανάπτυξη των αγροτικών 

περιοχών 

·  ανάδειξη του ρόλου της ΚΑΠ στην προώθηση της έξυπνης, βιώσιµης και χωρίς 

αποκλεισµούς ανάπτυξης, όπως ορίζεται στη στρατηγική «Ευρώπη 2020»  

·  τόνωση του ενδιαφέροντος του κοινού για τον ρόλο των γεωργών, της γεωργίας 

και της αγροτικής ανάπτυξης στην κοινωνία µας µε προώθηση των πολλαπλών 

ρόλων της γεωργίας και η ανάδειξη των πολιτικών της ΚΑΠ µε τη στήριξη των 

γεωργών, της γεωργίας και της αγροτικής ανάπτυξης στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση.»(www.pasocap.gr) 

 

 

 

 

 

6.3 Η Συµβολή των συνεταιρισµών και η ανύψωση του κοινωνικού και 

πολιτιστικού επιπέδου των αγροτών 

Η προσφορά των αγροτικών συνεταιρισµών στην τοπική κοινωνία είναι πολύ σηµαντική 

γιατί ο κάθε συνεταιρισµός αλληλεπιδρά µε την κοινωνία στην οποία ανήκει. Οι 

συνεταιρισµοί αλληλεπιδρούν µε τις κοινωνίες στις οποίες εντάσσονται και αυτό 

αποδεικνύεται από το γεγονός ότι διάφοροι παραγωγοί, καταναλωτές, ιδιοκτήτες, 

υπάλληλοι συµµετέχουν στη διαδικασία λήψης αποφάσεων και αυτό είναι ένα πάρα πολύ 

µεγάλο πλεονέκτηµα των συνεταιρισµών από τους άλλους τύπους επιχειρήσεων. Το κάθε 



µέλος του συνεταιρισµού εκφράζει τις απόψεις του και έτσι πολλές φορές 

δηµιουργούνται καινοτόµες προτάσεις. Τα µέλη του συνεταιρισµού είναι και χρήστες του 

και έτσι ο συνεταιρισµός ξέρει τι ακριβώς επιθυµεί το αγοραστικό κοινό ή τι 

προβλήµατα υπάρχουν. Οι εργαζόµενοι του συνεταιρισµού είναι και ιδιοκτήτες και έτσι 

τα κίνητρά τους, για να προσφέρουν ότι καλύτερο µπορούν είναι πολύ µεγάλα. Οι 

αποφάσεις λαµβάνονται µε δηµοκρατικές διαδικασίες και έτσι αντιπροσωπεύουν τις 

απόψεις όλων των µελών. Επίσης πολύ σηµαντικό είναι να επισηµάνουµε ότι στην 

περίπτωση των συνεταιρισµών δεν µιλάµε για κέρδη, αλλά για "πλεόνασµα" πράγµα το 

οποίο αποδεικνύει τη φύση του συνεταιρισµού. ∆ηλαδή έχει ως στόχο να βελτιώσει τη 

ζωή των µελών του και όχι απλώς να αυξήσει τα κέρδη του. Ακόµη ο συνεταιρισµός 

βοηθά εκείνους τους αγρότες που συµµετέχουν και κατέχουν µικρό κλήρο και 

αποφεύγουν τον κίνδυνο  της φτώχειας αφού εξασφαλίζουν ένα ικανοποιητικό εισόδηµα 

εξαιτίας των προσφορών του συνεταιρισµού. Συνεπώς οι συνεταιριστικές επιχειρήσεις µε 

την οικονοµική δραστηριότητα που αναπτύσσουν συµβάλλουν στην αύξηση του εθνικού 

προϊόντος ωφελώντας την τοπική οικονοµία. Επίσης, ο πλούτος της τοπικής οικονοµίας 

αναπτύσσεται και από τα πλεονάσµατα του συνεταιρισµού που επιστρέφονται στα µέλη 

είτε µε τη µορφή χρηµάτων είτε άλλων ωφεληµάτων ανάλογα µε τη συνεργασία που 

αναπτύσσει ο καθένας. Οι συνεταιρισµοί επιλέγουν να ιδρυθούν τοπικά για την καλύτερη 

εξυπηρέτηση των µελών και των οικονοµικών συµφερόντων αυτών. Για το λόγο αυτό 

άλλωστε, επενδύουν µόνο στην περιοχή αυτή και όχι σε ολόκληρη τη χώρα ή το 

εξωτερικό.                                                                                                                   

Επιπλέον οι αγροτικοί συνεταιρισµοί σήµερα εκτελούν και έργο κοινωνικής συνοχής, 

διότι προστατεύουν το περιβάλλον, διοργανώνουν πολιτιστικές δραστηριότητες 

στηρίζουν τον αθλητισµό, καλλιεργούν ηθικές αξίες στη νέα γενιά, φροντίζουν τους 

ηλικιωµένους και ενισχύουν οικονοµικά και ηθικά αναξιοπαθούντα άτοµα. Επίσης, τα 

µέλη αυτών, µε το πέρασµα του χρόνου, αρχίζουν να χρησιµοποιούν λιπάσµατα και 

φυτοφάρµακα φιλικά προς το περιβάλλον και ανακυκλώσιµες-επαναχρησιµοποιούµενες 

συσκευασίες. Έτσι οι συνεταιρισµοί διαφέρουν από κάθε άλλη επιχείρηση, αφού 

προβάλλουν τις αξίες της αλληλεγγύης και της συνεργατικότητας, ενδυναµώνοντας την 

κοινωνική συνοχή, αποτελούν κοινωνικούς και οικονοµικούς πνεύµονες της υπαίθρου, 

εξασφαλίζουν νέες θέσεις απασχόλησης και µειώνουν τις κοινωνικές ανισότητες των 



ορεινών ή µειονεκτικών περιοχών. Έτσι η προσφορά τους είναι ανυπολόγιστη. (pdf 

Γυµνάσιο Σταυροδροµίου - Συνεταιρισµοί1.pdf) 

 

6.4 Σύνοψη 

Συνοπτικά οι προοπτικές του αγροτικού τοµέα είναι ακόµα ζωντανές, αρκεί οι αγρότες, ο 

ελληνικός λαός και οι οργανώσεις τους να πιστέψουν στις δικές του δυνάµεις. Για να 

διατηρήσουµε τις ελπίδες και τις προοπτικές για την ανάπτυξη της υπαίθρου, θα πρέπει 

να πάρουµε κάποια µέτρα. Πρέπει να γίνεται έλεγχος των αγορών τόσο στο εξωτερικό 

εµπόριο προϊόντων όσο και στις συναλλαγές µε το εξωτερικό, έτσι ώστε να γίνει αύξηση 

των τιµών του παραγωγού και έλεγχο των τιµών του καταναλωτή. Οι αγροτικοί 

συνεταιρισµοί έχουν στόχο να βελτιώσουν τη θέση τους στην αγορά, βελτιώνοντας τη 

διαπραγµατευτική τους δύναµη. Οι συνεταιρισµοί συντελούν ουσιαστικά στην αγροτική 

και οικονοµική ανάπτυξη µιας χώρας, γιατί συµβάλλουν στην ανάπτυξη ή τη βελτίωση 

όλων των συστατικών στοιχείων. Η προσφορά των αγροτικών συνεταιρισµών στην 

τοπική είναι πολύ µεγάλη γιατί ο κάθε συνεταιρισµός αλληλεπιδρά µε την κοινωνία στην 

οποία ανήκει. Τέλος, βοηθούν στην ανάπτυξη της τοπικής οικονοµίας, καθώς 

εξυπηρετούν τα µέλη και αυξάνουν το εθνικό προϊόν ωφελώντας την τοπική οικονοµία.  

 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Η αγροτική οικονοµία ως αντίδοτο της κρίσης 

 

Η αγροτική δυσπραγία και η έλλειψη εργασίας έχει ωθήσει χιλιάδες κατοίκους των 

πόλεων να επιστρέψουν στο χωριό τους  και την αγροτική παραγωγή, µε αποτέλεσµα τη 

σταθερή αύξηση των αγροτών το τελευταίο διάστηµα. Η οικονοµική κρίση στρέφει όλο 

και περισσότερο κόσµο πίσω στην αγροτική οικονοµία. Παρ ότι το αγροτικό εισόδηµα 

είναι µικρό, φαίνεται πως πολλοί νέοι επιλέγουν να γυρίσουν στην καλλιέργεια της γης. 



Η στροφή αυτή φαίνεται πως έχει λειτουργήσει την αύξηση της ζήτησης για προϊόντα 

βιολογικής καλλιέργειας αλλά και οι προσδοκίες που καλλιεργήθηκαν µε τα 

προγράµµατα παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές και 

βιοκαυσίµων. Τα ελληνικά αγροτικά προϊόντα προωθούνται πλέον από τους ίδιους τους 

παραγωγούς  κυρίως µε τη χρήση του διαδικτύου σε µακρινές και υπερπόντιες αγορές. 

Όµως νέες δυναµικές καλλιέργειες µπορούν να βοηθήσουν σε αυτή την κατάσταση. Η 

εκτροφή σαλιγκαριών είναι η πρώτη καλλιέργεια που ξεκίνησε από τη Βόρεια Ελλάδα. 

Στη συνέχεια άρχισαν να "ξεφυτρώνουν " σαν τα µανιτάρια οι καλλιεργητές µαύρης 

τρούφας, ενός περιζήτητου και σπάνιου είδους µανιταριού. Η καλλιέργεια γίνεται 

σποραδικά σε διάφορα µέρη της Μακεδονίας, ενώ έχει βρεθεί και αυτοφυής τρούφα. 

Μεγάλη ανάπτυξη έχει γνωρίσει και η καλλιέργεια της ροδιάς που περίπου το 80% της 

παραγωγής κατευθύνεται σε Ολλανδία και Γερµανία. Εναλλακτική λύση για τους 

αγρότες αποτελεί και το ευεργετικό φυτό υπόφαιες, το οποίο σύµφωνα µε επιστήµονες 

τοποθετείται στην πρώτη δεκάδα των πιο ισχυρών θεραπευτικών φυτών στον κόσµο. 

Τέλος, µεγάλες προοπτικές ανάπτυξης προσφέρει το µύρτιλλο (blueberry) καθώς µόλις 

δύο οικογένειες έχουν αυτή τη στιγµή την τεχνογνωσία για την καλλιέργειά του στη 

χώρα µας. Η καλλιέργειά του δεν είναι απαιτητική και µπορεί να είναι αποδοτική σε όλα 

τα µέρη της Ελλάδας, εφόσον επιλεγούν οι κατάλληλες συνθήκες. Βέβαια το κόστος 

εγκατάστασης είναι ιδιαίτερα υψηλό σίγουρα όµως η απόδοσή τους ανταµείβει τον 

παραγωγό. Όπως και να έχει όλοι όσοι βρέθηκαν να είναι κληρονόµοι ενός 

αγροκτήµατος το οποίο άφηναν για χρόνια ακαλλιέργητο και ανεκµετάλλευτο τώρα 

βλέπουν το χωράφι µε άλλα µάτια καθώς είναι πλέον σηµαντικό κοµµάτι της ζωής τους 

για την επιβίωση.(trelogiannis.blogspot.gr/2014/05/blog-post_2526.html).  

Συµπερασµατικά λοιπόν οι συνεταιρισµοί είναι σηµαντικοί για την ανάπτυξη της τοπικής 

οικονοµίας αλλά και ολόκληρης της χώρας καθώς βοηθούν και διαµορφώνουν το κόστος 

ζωής όπου µένουν οι αγρότες. Με τον όρο αγροτικοί συνεταιρισµοί εννοούµε µια 

αυτόνοµη ένωση προσώπων που συγκροτείται εθελοντικά για την αντιµετώπιση των 

κοινών, οικονοµικών και πολιτιστικών αναγκών. ∆εν είναι όµως µόνο ελληνικό 

φαινόµενο καθώς υπάρχουν σε πολλές χώρες της Ευρώπης Γαλλία. Ολλανδία κ.α. Στην 

Ελλάδα υπάρχουν πολλοί αγροτικοί συνεταιρισµοί που ακολουθούν το πρότυπο 

ραιφάιζεν µερικά παραδείγµατα είναι η ένωση Μαστιχοπαραγωγών Χίου, ο Αγροτικός 



Συνεταιρισµός Ζαγοράς Πηλίου και άλλοι. Όµως η ύπαρξη των συνεταιρισµών άρχισε να 

αναπτύσσεται µετά την ψήφιση του νόµου 602 όπου αυξήθηκαν µε πολύ γρήγορους 

ρυθµούς. Στην Ελλάδα ο πρώτος συνεταιρισµός που ιδρύθηκε ήταν " η Κοινή Συντροφιά 

των Αµπελακίων". Έτσι άρχισαν να ιδρύονται διάφορες συνεταιριστικές οργανώσεις 

όπως η ΚΥ∆ΕΠ. Οι συνεταιρισµοί βοήθησαν πολύ στην αποκατάσταση των αγροτών 

µετά τη µικρασιατική καταστροφή και πρόσφεραν τη βοήθειά τους στα µέλη 

δηµιουργώντας διάφορα σουπερ- µαρκετ και προµήθευαν τα µέλη τους. Συγκεκριµένα 

όµως, στην τοπική κοινωνία της Άρτας η Συνεταιριστική ιδέα είχε ξεκινήσει πριν από 

την εισαγωγή του νόµου "Περί Αναγκαστικών Συνεταιρισµών". Έτσι ιδρύθηκε η Ένωση 

Συνεταιρισµών Άρτας- Φιλιππιάδας το 1923 όπου βοήθησε στην ανάπτυξη της περιοχής. 

Η Άρτα κατεξοχήν είναι µια αγροτική περιοχή που εξαρτάται κυρίως από τον πρωτογενή 

τοµέα καθώς κύριο παραγωγικό προϊόν είναι τα εσπεριδοειδή. Υπάρχουν βέβαια και 

άλλοι συνεταιρισµοί όπως ο Πτηνοτροφικός , ο Αγροτικός Συνεταιρισµός 

ακτινιδιοπαραγωγών και άλλοι. Κύριο όµως πρόβληµα που αντιµετώπιζαν οι αγρότες της 

περιοχής ήταν µε τη συνεργασία της µε τη γαλακτοβιοµηχανία ∆ωδώνη καθώς "άλλαξε 

χέρια" και καθυστερούσε να τους εξοφλήσει και δε υπήρχε ρευστότητα στην αγορά. Οι 

συνεταιρισµοί όµως βοήθησαν την οικονοµία της περιοχής  καθώς ήταν και είναι δίπλα 

στους αγρότες βρίσκοντά τους ακόµη και δουλειά. Όµως για την οικονοµία της περιοχής  

αλλά και όλης της χώρας βοήθησε και η εξαγωγή προϊόντων που αύξησε τη φήµη της 

χώρας και της Ηπείρου ειδικότερα. Παρ'όλα αυτά υπάρχουν και προβλήµατα σηµαντικά 

που εµποδίζουν τις ελληνικές εξαγωγές . Η γραφειοκρατία και η αδυναµία των 

ελληνικών  επιχειρήσεων εµποδίζουν την ανάπτυξή τους. Τέλος ο αγροτικός τοµέας 

πρέπει να στηριχθεί για να µπορέσουν οι αγρότες να αυξήσουν το εισόδηµά τους και να 

αναπτυχθεί ο τόπος.Θα πρέπει λοιπόν να δοθεί µια λύση για να δοµηθούν σωστά και να 

στηριχθούν οι συνεταιρισµοί.Να αναζητήσουν νέες εθνικές και διεθνείς αγορές ,να 

διοργανωθούν ηµερίδες µε σκοπό την ανταλλαγή απόψεων κσι πληροφοριών, την επαφή 

µε οµοειδής συνεταιρισµούς της Ευρωπα'iκής Ένωσης µε σκοπό την ανταλλαγή 

πληροφοριών.  Καθώς επίσης  θα πρέπει να υπάρχει συνεργασία µε άλλους 

συνεταιρισµούς και την τοπική αυτοδιοίκηση για την καλύτερη λειτουργία τους και θα 

πετύχει έτσι µια σωστή  θέση στην τοπική κοινωνία. 
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